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IGRAČE
V VELIKI IZBIRI

nemške kovinaste igračke, Miirkli- 
nove in Flcischmannove ieleznicc, 
kuhalnike in otroške sobice, itali
janske gumijaste čečc po nizkih 
cenah
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IREDENTA
Po ikratkih presledkih se vedno znova 

nemški listi pečajo s krivicami, ki se godijo 
Nemcem na Koroškem, kjer baje Slovenci 
uživajo neke nadpravice, ki jim ne pripa
dajo.

Pri teh raziskavanjih po nemških listih 
pa naletimo na prav zanimive izrodke. Ta
ko so pred par dnevi pisale »Salzburger 
Nachrichten”, ki imajo za ta vprašanja po
sebnega, toda malo poučenega poročevalca 
na Koroškem, sledečo fantastično tvorbo: 
„Irredenta — sogar auf der Kanzel. Die 
Geistlichen bedienen sich der Sprache des 
kommunistischen Nachbarlandes.”

K takemu hujskanju moramo najpreje 
ugotoviti, da jezik ni nikakor zadeva re
žima, marveč je last naroda in to ne oziraje 
se na politične razmere. Druga ugotovitev 
pa je dejstvo, da koroški Slovenci govorimo 
slovenski jezik vsaj že nekaj desetletij 
dalje časa na Koroškem kakor pa Nemci, 
ker so se pač naši predniki za toliko deset
letij tukaj preje naselili. Slovenščina na Ko
roško ni torej prinesena od kateregakoli po
litičnega gibanja ali nacionalnega šoviniz
ma, marveč je last prvotnih koroških prebi
valcev.

Piscem v nemških listih je ostalo gotovo 
neznano, kako vlogo je ravno Koroška igra
la v vsem slovenskem kulturnem in tudi po
litičnem življenju v drugi polovici prej
šnjega stoletja. Na Koroškem je stala in 
stoji najmogočnejša kulturna ustanova, ki 
smo jo Slovenci tekom svojega kulturnega 
razvoja zmogli in za katero nas tudi veliki 
narodi zavidajo, t. j. Družba sv. Mohorja, 
ki je ravno iz Celovca zalagala ves slovenski 
narod doma in v tujini s slovensko knjigo 
in tako dvigala kulturno raven vsega slo
venskega ljudstva.

Ce zadnji torek tudi celovška „Volks- 
zeitung modruje o vindišarjih in malo
številnih Slovencih, tedaj moramo tudi tem 
gospodom povedati, da je po raznih koro
ških dolinah zelo malo Nemcev, če odšte
jemo vse one, ki govorijo domače narečje, 
pa naj, bo to „lofentolarsko” ali „lesahto- 
larsko” narečje. Mi koroški Slovenci govo
rimo vsi slovenska narečja, pa naj bo to pri 
Zilji, v Rožu ali v Podjuni, pismene govo
rice slišiš po vaseh zelo malo. Vsi pa, ki go
vorijo ta slovenska narečja, so pač Slovenci, 
kakor so vsi oni, ki govorijo nemška na
rečja, Nemci.

Pravijo, da se godi krivica Nemcem in 
nemškim otrokom, ki se morajo vsaji delo
ma v jezikovno mešanem ozemlju učiti tudi 
slovenskega jezika. Nikdar pa ti gospodje 
niso vprašali, kako tedaj, če se slovenska 
družina priseli v nemški kraj in morajo 
otroci v izključno nemško šolo. Bistvo jezi
kovno mešanega ozemlja je pač v tem, da 
morajo prebivalci govoriti oba jezika. Ker 
se preje tega niso učili, je potrebno, da se 
sedaj vsaj otroci obeh narodov učijo obeh 
jezikov. To je demokracija, če sploh hoče
mo o demokraciji govoriti. Demokracija 
pozna le enake dolžnosti in enake pravice 
to pa za vse.

Na drugem mestu smo v današnji številki 
..Našega tednika” že pokazali na novo po
rajajočo se gonjo proti dvojezični šoli. Smo 
pač zopet pred volitvami. Že trideset let 
eem je najcenejši volilni „šlager” gonja pro
ti Slovencem in isto pot bodo tudi sedaj zo
pet poskusili, narod pa bo sodil.

Mi živimo na meji in tu živita dva na
roda, ki sc morata razumeti, ker morata 
skupno živeti. Radi tega bomo tudi z vso 
doslednostjo zastopali potrebo po dvojezič
ni šoli, potrebo po enakopravnosti obeh 
delov, potrelro po demokraciji in sicer po 
talki, ki nalaga vsem iste dolžnosti in pušča 
tudi vsem iste pravice, pa naj si bodo eni 
gospodarsko močnejši ali politično vpliv
nejši. Ne bomo pa nikdar mogli razumeti 
tistih oskosrčnežev, ki še danes niso do- 
■meli, da je pač v Evropi več sto milijonov 
Slovanov in da je danes slovanski jezik tudi 
pot do velikega dela Evrope.

Za varnost Evrope in svetovni mir
V petek, dne 4. decembra, so se sestali 

na Bermudskih otokih blizu ameriške obale 
„veliki trije”, to je ameriški predsednik 
Eisenhower, britanski ministrski predsed
nik Churchill in francoski ministrski pred
sednik Laniel. Spremljali so predsednike 
njihovi zunanji ministri in večje število 
raznih strokovnih izvedencev v zunanjepo
litičnih in tudi vojaških vprašanjih.

V petek zvečer so imeli „veliki trije” pr
vo sejo. Na tej seji so najpreje povedali 
svoja naziranja o svetovnem političnem po
ložaju. V glavnem so se vsi trije pri tem 
strinjali, vendar bi mogli misliti, da le ni
so bili vsi istega mnenja. V soboto je nam
reč nenadoma obolel francoski ministrski 
predsednik Laniel in je bil bolan vse dni 
'konference na Bermudih. Ali je 'bila to res 
prava bolezen, ali pa je bila vsaj deloma 
tudi politična bolezen? — Nato je zastopal 
francoskega ministrskega predsednika na 
konferenci zunanji minister Bidault. Ta je 
dal razumeti, da razmere v Sovjetski zvezi 
presoja francoska vlada malo drugače ka
kor pa ameriška in angleška. Francozi mi
slijo namreč, da so nastale po Stalinovi 
smrti v sovjetski notranji politiki razne te
žave. E is en ho w er pa je pojasnil, da je vse 
to samo sovjetska taktika, kateri zapadni 
zavezniki ne smejo zaupati. Temu mišlje
nju je pritrdil tudi Churchill.

O čem so se posvetovali
Največ časa pri konferenci na Bermudih 

je gotovo bilo 'posvečeno razpravljanju o 
sovjetskem predlogu, naj bi se čimprej se
stali zunanji ministri Amerike, Velike Bri
tanije, Francije in Sovjetske zveze v Berli
nu. To je razvidno tudi iz poročila, ki je 
bilo izdano po zaključku konference, ki je 
trajala po našem času do zjutraj dne 8. de
cembra. V poročilu je najpreje rečeno, da 
je posvetovanje pokazalo ponovno veliko 
in trdno enotnost med zapadnimi tremi za
vezniki. Ker so zapadni zavezniki prepriča
ni, da je skupna sila najboljše jamstvo za 
mir na svetu in posebej za varnost v Ev
ropi, bodo poizkušali svoje sile še izpopol
niti. Ako danes ni neposredne nevarnosti 
za novo vojno, je to posledica vedno večje 
moči in sile svobodnega sveta. Zato bodo 
zavezniki ostali tudi še v naprej) enotni v

tem svojem napam in ne bodo dopustili, 
da bi jih kdo poizkušal razdvojiti. Zapad
ni zavezniki ne morejo odobravati sedanje 
razcepljenosti v Evropi in zato je treba 
čimprej, doseči predvsem zedinjenje Nem
čije in avstrijsko državno pogodbo. Ker je 
za udarnost Atlantske zveze potrebna moč
na Evropska obrambna skupnost, ne bodo 
zapadni zavezniki popustili v svojih napo
rih, da to Evropsko obrambno skupnost 
dosežejo, ohranijo in utrdijo.

Iz tega poročila o poteku posvetovanja 
na Bermudih je jasno razvidno, da so se 
posvetovali ,,veliki trije” predvsem o 
razmerju zapadnega sveta do Sovjet
ske zveze. Zato j,e tudi svet pričakoval, kako 
bodo zapadni zavezniki odgovorili na po
vabilo Sovjetske zveze za posvetovanje zu
nanjih ministrov ..velikih štirih”.

Dne 4. januarja v Berlinu
Na to vprašanje odgovarja posebna spo

menica, ki so jo izročiii v torek, dne 8. de
cembra, v moskovskem zunanjem ministr
stvu veleposlaniki Amerike, Velike Britani
je in Francije. V tej spomenici je rečeno:

Zapadni zavezniki z zadoščenjem ugotav- 
Ijajo, da je tudi Sovjetska zveza priprav
ljena poslati svojega zunanjega ministra na 
konferenco zapadnih treh zunanjih mini
strov in izražajo upanje, da bo mogoče na 
tem posvetovanju doseči zedinjenje Nem
čije in avstrijsko državno pogodbo. Reši
tev teh vprašanj bi omogočila tudi rešitev 
drugih mednarodnih vprašanj,, med temi 
tudi vprašanje evropske varnosti. Zato tudi 
posebej, poudarjajo zapadni zavezniki, da 
pogodba o Atlantski zvezi ni nobena napa
dalna zveza. To je zveza, ki ima samo ob
rambni značaj in doprinaša zato k svetov
nemu miru. Na nameravani konferenci zu
nanjih ministrov vseh štirih zaveznikov bo 
mogoče razpravljati tudi o želji sovjetske 
vlade, da bi bilo sklicano posvetovanje „ve- 

_likih peterih”, kjer naj bi bil torej navzoč 
tudi zastopnik komunistične Kitajske.

Zapadni zavezniki predlagajo, naj bi bilo 
posvetovanje zunanjih ministrov Amerike, 
Velike Britanije, Francije in Sovjetske zve
ze dne 4. januarja 1954 v Berlinu v poslop
ju bivšega zavezniškega kontrolnega sveta.

Nevarnost atomske bombe
Po posvetovanju na Bermudskih otokih 

sta ostala francoski ministrski predsednik 
Laniel in tudi britanski ministrski pred
sednik Churchill še nekaj dni na otokih. 
Ameriški predsednik Eisenhorver pa je ta
koj odpotoval v New York, kjer je bil v 
torek dne 8. decembra zaključek jesenske
ga zasedanja Glavne skupščine organizacije 
združenih narodov. Pri tem je imel Eisen- 
hovver govor, katerega so že dolgo preje na
povedovali in z zanimanjem pričakovali v 
vsej svetovni javnosti. Predsednik Eisenho- 
wer je govoril predvsem in skoraj, izključno 
samo o atomsiki sili in o atomskem orožju.

Predvsem je predsednik Eisenhower po
udaril veliko nujnost mednarodnega nad
zorstva nad atomskim orožjem; v tem nad
zorstvu mora biti tudi Sovjetska zveza. Za
to naj bi Združeni narodi čimprej razprav
ljali in naj, bi nato sprejeli' načrt o nad
zorstvu nad atomskim orožjem. Ako bi ve
lesile ta predlog sprejele, bi s tem dokazale, 
da jim je v resnici za blagor človeštva. Med
narodno sodelovanje pri nadzorstvu in upo
rabi atomske sile bi dalo nove možnosti za 
sodelovanje med velesilami in med ostali
mi narodi tudi pri vseh drugih mednarod
nih vprašanjih. Dokler ni zagotovljeno so
delovanje pri nadzorstvu in izrabi atomske 
sile, tako dolgo bo ogrožen svetovni mir.

Nadalje je predsednik Eisenhotver po
udaril, da bodo Združene države podpirale 
Združene narode pri njihovem delu za do
sego svetovnega miru. Ko bo ta zagotov
ljen bo mogoče atomsko silo uporabiti za

razne znanstvene namene, za povzdigo kme
tijstva in tudi za proizvodnjo električnega 
toka. — Danes je znana tajnost atomske 
sile Združenim državam, Kanadi, Veliki 
Britaniji in Sovjetski zvezi. Samo vprašanje 
časa pa je, ko bo ta tajnost znana tudi dru
gim državam. Ako torej v prihodnjih me
secih ne bo prišlo do sporazuma o nadzor
stvu nad atomsiko silo, bi moglo to pome
niti atomsko katastrofo vsega sveta.

Današnja sila atomske bombe — je nada
ljeval predsednik Eisenhower — je 25-krat 
večja, kakor pa je bila sila prve atomske 
bombe. Uničevalna sila atomskih bomb, ki 
jih ima na zalogi Amerika, pa je večja ka
kor sila vseh bomb in granat, ki so jih upo
rabili v drugi svetovni vojni. Četudi danes 
nima samo Amerika atomske bombe, ven
dar pa je proizvodnja atomskih bomb v 
Ameriki tako velika, da je zavarovana Ame
rika pred vsakim nenadnim napadom in bi 
tudi na vsak tak napad odgovorila odločno 
in učinkovito.

Govor predsednika Eisenhorverja so spre
jeli vsi z velikim odobravanjem. Celo za
stopnik Sovjetske zveze Andrej Višinski je 
govor odobraval. Na vprašanje časnikarjev 
pa je odgovoril, da ne more dati nobene 
izjave, ker mora najpreje govor šele po
drobno proučiti. Zastopnik Indije pa je iz
javil, da se popolnoma strinja z izvajanji 
predsednika Eisenhowerja in da bo Indija 
podpirala predlog Amerike o nadzorstvu 
nad atomsko silo.

Kraljica ELIZABETA in njen soprog vojvoda 
EDINBURŠKI

sta odpotovala na šestmesečno potovanje po državah 
britanske državne skupnosti. Najpreje sta obiskala 
Bermudske otoke, nekaj dni preje, predno sc je tam 

pričela »Bermudska konferenca” (USIS).

KRATKE VESTI
Vsi zvonovi v večnem mestu Rimu so zvo

nili, ko je sveti oče Papež Pij XII. na praz
nik Brezmadežne proglasil v baziliki Mari
je Snežnice začetek Marijanskega svetega 
leta. Po vsem svetu so katoličani praznova
li začetek Marijinega svetega leta.

Papež Pij XII, je ugodil prošnji sekav- 
skega (Gradec) škofa Ferdinanda Pawli- 
kovvskega, ki je zaradi slabega zdravstvene
ga stanja odstopil. Novi graški škof še ni 
imenovan.

V avstrijskem državnem zboru so se po
slanci vseh strank silno razburjali zaradi 
postopanja Italijanov proti Nemcem na juž
nem Tirolskem, ker tam baje grozi Nem
cem popolno poitaljančenje, kar je velika 
krivica in rodomor nad Nemci. — Nikdo 
pa se rti spomnil na to, da vse stranke ob 
vsakem času zagovarjajo prav isto na Ko
roškem, kjer že desetletja živijo Slovenci v 
enakih razmerah.

V tovornem vagonu, ki je bil naložen z 
rezanim lesom, je pribežala iz Češke v Av
strijo 5-članska družina (oče, sin z ženo in 
dva otroka), ki se želi sedaj izseliti v Ame
riko.

Močen potres je opustošil mesto Calama, 
ki je 200 km severno od mesta Antofagasta 
v južnoameriški državi Čile.

REININGHAUS
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Politični teden
Po svetu...

Predsedniki vlad treh zapadnih sil so se 
končno le sestali — na otokih Bermudih. 
Njih konference so 'bile v zadnjih mesecih 
že nekajkrat napovedane, bile deloma iz 
»zdravstvenih” razlogov ali domačih poli
tičnih kriz odložene ali pa pomanjšane po 
svojem pomenu. Tokrat je bil čas dozorel 
in je že toliko zahteval, da so si ameriški 
državni predsednik Eisenhovver, angleški 
ministrski predsednik Churchill in franco
ski ministrski predsednik Laniel vendarle 
morali pogledati iz oči v oči. Vsak, tudi naj
preprostejši Evropejec, je v zadnjih mesecih 
Občutil neko negotovost, ki je vplivala kot 
mala mora na vse njegovo dejanje in ne
hanje- Vojna ali ne vojna? — Kaj po Sta
linovi smrti? — Ali evropska armada z Nem
čijo? — Kaj pomenijo francoske politična 
homatije? — In zapletljaji okrog Trsta?

V resnici pa so spori v vseh teh vpraša
njih vsak zase zgolj delček v veliki borbi 
med Vzhodom in Zapadom, ali če hočete: 
med Ameriko in Sovjetsko zvezo ... Edina 
izjema, toda le v glavnem, bi bil spor med 
Jugoslavijo in Italijo, oz. med zapadnimi 
silami in Jugoslavijo glede njih odločitve 
o prepustitvi cone A Svobodnega tržaškega 
ozemlja Italiji.

Tudi uspeh z Bermudov: Jugoslavija in 
Italija umakneta svoje divizije z meja

Italijanski ministrski predsednik Pella in 
jugoslovanski poslanik v Rimu sta poveda
la, da bodo čete umaknjene in obenem je 
časopisje obeh prizadetih držav to pozdra
vilo. Za mir v tem delu Evrope hvalevre
dno dejstvo. Ostane zdaj tista konferenca 
petih, o katerih je bilo toliko govorjenega 
dn o kateri je slišati, da so s tem pogoji že 
postavljeni. Verjetno je tudi že skica celot
ne rešitve postavljena. In upati je, da bo 
odločno stališče jugoslovanske vlade, kakrš
no je bilo, ko je šlo za izročitev ne samo 
Trsta, temveč vseh slovenskih občin cone 
A — ostalo odločeno tudi na konferenci pe
tih o Trstu — tudi tam so Slovenci.

... in pri nas v Avstriji
Proračunski in finančni odbor avstrijske

ga parlamenta je po tritedenskih razpravah 
sprejel neizpremenjeno predlog državnega 
proračuna za leto 1953. V teh razpravah o 
proračunu so govorili razni govorniki, za
stopniki vseh treh strank, sem in tja, tako 
da je bilo skupno zabeleženih 223 govo

rov. Kakor pa smo že preje napovedali, je 
bilo to pač samo razpravljanje, sam prora
čun pa je bil že preje sprejet po zastopni
kih obeh vladnih strank. Tak proračun 
je nato tudi odobril ministrski svet in tak 
proračun bo sedaj odobril še parlament.

Novi davčni zakoni
Pred razpravo o proračunu je parlament 

v četrtek še hitro sprejel nove davčne zako
ne. Kar je bilo pred enim letom še nemo
goče, se je zdaj zgodilo. Obe vladni stranki, 
torej tudi socialisti, sta glasovali za načrt 
finančnega ministra dr. Kamitza. Pri tem 
pravijo v OVP odkrito, da so v celoti za na
črt in predlog finančnega ministra dr. Ka
mitza. Socialisti pa ne bi radi priznali, da 
sprejemajo načrte in predloge dr. Kami
tza, zaradi katerega so lansko leto povzro
čili vladno krizo in predčasen razpust par
lamenta ter nove volitve. Pri teh volitvah 
je veljal glavni napad ravno finančnemu 
ministru dr. Kamitzu. Danes pa naj bi spre
jeli njegove načrte kot svoje! Zato poiz
kušajo pač dokazati, da od prvotnega Ka- 
mitzovega načrta o davčnih zakonih ni nič 
več ostalo in da je moral dr. Kamitz v celoti 
svoj načrt prilagoditi zahtevam socialistov. 
Socialistična stranka je torej deloma v opo
ziciji proti vladnim načrtom, kadar to po
litično bolj kaže, istočasno pa je seveda 
zelo močna in tudi zelo mogočna vladna

Dan človečanskih pravic
(Ob petletnici deklaracije)Na Bermudih: če nič posebnega, vsaj ja

snost
Kar je pod besedo »posebnega” razume

ti, je pač to, da se bo v bližnjih mesecih 
vsa diplomatska politična dejavnost odvija
la po starih poteh, le da so dobro znane 
zapreke napredovanje zadržale.

Zapreke so pač bile francoska odkloni
tev (sicer začasna) evropske armade z nem
škimi divizijami, sovjetska nota z vabilom 
na konferenco štirih ... Jasnost pa bi bila 
v tem, da je sovjetski diplomaciji uspelo 
s svojimi vabili ustvariti med Francozi 
vzdušje proti ali brez evropske armade in s 
tem zaenkrat preprečiti verjetnost bližnje 
ratifikacije te pogodbe v francoskem parla
mentu. S tem je ostal vojni voz evropske 
obrambne armade brez prednjega kolesa. 
Mesto uresničenja ameriških načrtov trdne, 
vojaško in politično-gospodarske zapadne 
Evrope, ki bi bila jez proti komunizmu iz 
vzhoda, je v praksi prevladalo mišljenje 
francoskih nasprotnikov zavezništva z Nem
čijo za ceno skupne obrambe proti Rusiji, 
Francozi namreč menijo, da jim preti za 
bodočnost večja nevarnost od Nemčije kot 
od Rusije.

Zamotana politična linija »bolnega člove
ka ob reki Seini” (kakor označujejo mnogi 
časopisi Pariz oz. Francijo), je udarila pečat 
sedanji svetovno-politični situaciji.

Glavna skupščina organizacije združenih 
narodov je sprejela dne 10. decembra 1948 
slovesno izjavo ali deklaracijo o človečan
skih pravicah. Ta deklaracija je bila spre
jeta z 48 glasovi, proti ni glasoval nikdo, 
niso pa glasovali zastopniki Sovjetske zveze, 
Jugoslavije, Poljske, Romunije, Češkoslo
vaške, Ukrajine, Saudijeve Arabije in pa 
Južne Afrike.

človečanske pravice so po vrsti poteptali 
narodni socializem, fašizem in pa komuni
zem. Zato je bilo potrebno ponovno pouda
riti te človečanske pravice v posebni dekla
raciji, četudi ima do njih že vsak posamez
nik in celi narodi pravico po vseh narav
nih in božjih postavah.

V uvodu izjave o človečanskih pravicah 
je rečeno, da mora vse človeštvo biti enot
no v stremljenju, da uresniči tako uredi
tev sveta, da bo živelo človeštvo prosto od 
strahu in sile in bo moglo svobodno govo
riti in verovati.

Nato je v izjavi posebej poudarjeno (čl. 
2.), da ima vsakdo pravico do svoboščin, 
ki jih omenja izjava, brez ozira na raso, 
poreklo, spol, narodnost, vero, politično 
ali drugačno prepričanje. — Vsi ljudje so 
enaki pred zakonom, zato je posebej zašči
tena narodnost vsakogar, zasebna lastnina 
in verovanje ter osebno prepričanje.

Določila te izjave so bila merodajna pri 
izdelavi indonezijske ustave po vzpostavitvi 
nizozemsko-indonezijske zveze leta 1949, 
kakor tudi pri ustavi novega libijskega kra
ljestva. Posebej je omenjena izjava o člove
čanskih pravicah tudi v japonski mirovni 
pogodbi v septembru leta 1951.

Nadalje je večje število držav, ki so čla
nice Združenih narodov, pri spremembi 
svojih ustav upoštevalo določila izjave o 
človečanskih pravicah.

Zanimivo je, da so začele tih boj proti 
Izjavi o človečanskih pravicah one države, 
ki si niso upale pred petimi leti odkrito 
glasovati proti tej izjavi, ampak so se gla
sovanja vzdržale. Te komunistične države 
so začele pozneje boj proti človečanskim 
pravicam in proti Izjavi o teh pravicah.

Vodilni v teh državah vedo, da so pravi
ce, določene v Izjavi o človečanskih pravi
cah, sicer same po sebi razumljive, da pa 
morejo biti nevarne. Nevarne pa ne za pre
bivalstvo, ampak za obstoj režima in jih je 
zato treba prepovedati. Zato so v vseh ko
munističnih državah človečanske pravice 
v resnici odpravljene, četudi večkrat in celo 
prevečkrat o njih govorijo in pišejo. To pa 
samo zato, da bi s tem prevpili očitke svoje 
vesti in da bi zadušili klice vsega prebival
stva po človečanskih pravicah.

Mednarodna sodalna služba (ISS)
Najprej sestanek štirih, oz. pogovori z 

Moskvo, potem šele evropska skupna arma
da z Nemci

Rezultat sestanka na Bermudih je sko
raj manj posledica sovjetskih prizadevanj 
po preprečitvi evropske armade, kot zmaga 
tako imenovanih francoskih in delno an
gleških nevtralistov, ki potrebujejo časa 
kot zagovorniki starih liberalno-socialistič- 
nih idej evropskega meščanstva, ki je preveč 
nacionalno, da bi se v vsem podredilo Ame
riki in gleda v Rusih naravnega zaveznika 
v njih strahu pred Nemci.

Na Bermudih so zato manj govorili o ev
ropski armadi kot o razgovorih z Moskvo.

Štirje »veliki” se bodo sestali najbrž v 
Berlinu

Za mir v Evropi to gotovo ni kaj sla
bega. Dokler bodo diplomati govorili, ne 
bo hudega. Sklep, da bodo govorili s Sov
jeti, predno sklenejo evropsko armado, je 
najbrž bil sklenjen že pred sestankom. Prav 
tako so bila tudi že druga vprašanja, radi 
katerih si tako dolgo niso mogli pogledati 
v oči, že prej porazgovorjena. Spet bo spo
razum veliki adut, tokrat bolj, sporazum 
med zapad. zavezniki in prijatelji. Ti so na 
Bermudih svojo »hišo” pometali in od ta
kega početja ima pač tisti četrti — Sovjetska 
zveza — radi katerega so se sestali, politič
no korist. Ta pa je bistveno pripomogel k 
pometanju njih »hiše”, v katero je spretno 
smeti zanesel, zraven pa nezadovoljni bo
doči prisiljeni nevesti (Mariane-Mihel) ob
ljubil svoje očetovsko pokroviteljstvo in 
drugega ženina. Tega ženina si bo Franci
ja izbirala med svojimi bivšimi zavezniki 
iz obeh zadnjih vojn (med tem je tudi Ju
goslavija in videli bomo že kmalu, kakšno 
stališče bo Francija zavzela v tržaškem spo
ru).

S 1. decembrom so otvorili na deželni 
vladi v Celovcu nov urad za mednarodno 
socialno službo (Internationaler Sozial- 
dienst-ISS). Glavni sedež ISS za Avstrijo je 
na Dunaju, zvezne dežele pa imajo tozadev
ne odseke. Ta urad je politično in konfe
sionalno popolnoma neodvisna organizaci
ja, ki vrši svojo socialno delo v vseh drža
vah sveta. Osobje, ki vodi te urade, je jako 
dobro izšolano in mora znati seve tudi več 
jezikov.

Dolgoletna skušnja in praksa jim omo
goča izvrševanje glavne naloge, individual
no obdelavo slučajev, katerih težki proble
mi gredo čez mejo dežele, privesti do naj
ugodnejših rešitev.

Z ozirom na otvoritev ISS, katerega vo
diteljica je ga. Annemarie M o s e r , je go
vorila poslovodeča predsednica ISS za Av
strijo ga. dr. Lija M r a z e k , v okviru tis
kovne konference o zgodovini, namenu in 
nalogah mednarodnega socialnega urada.

Potreba po takem mednarodnem uradu 
se je pojavila že leta 1921. Takrat je nam
reč izseljevanje iz vzhoda in zapada po 
ameriškem kvotnem zakonu zastalo in rav
no to je prisililo v Franciji kakor tudi v 
Ameriki ustanovitev uradov za pomoč.

Po drugi svetovni vojni pa so našli be
gunski in brezdomski problemi tako silovit 
obseg, da so razmere prisilile vsako deželo 
do ustanovitve mednarodne socialne službe. 
ISS-centralo za Avstrijo, ki je včlenjena v 
avstrijsko ligo za združene narode, so usta
novili na Dunaju že leta 1950. Kmalu nato 
v Salzburgu, Linzu, Welsu, Gradcu in na
zadnje še v Celovcu.

ISS-uradi skrbijo v prvi vrsti za begunce 
in brezdomce, jih podpirajo pri vključitvi v

avstrijsko gospodarstvo in jim pomagajo pri 
reševanju raznih problemov v inozemstvu. 
Na razpolago pa so tudi vsem Avstrijcem, 
ki so prisiljeni podvzeti v inozemstvu ka
kršnekoli korake. Na razpolago pa so tudi 
vsem izven Avstrije stanujočim osebam, ka
terih zadeve potrebujejo intervencije v 
Avstriji. Kolikor bo omenjeni urad finanč
no zmogel, bo nudil beguncem in brez
domcem tudi materialno pomoč.

ISS se je od leta 1950 do leta 1953 bavila 
z zadevami 10.000 oseb. Posrečilo se je do 
85% vseh slučajev rešiti pozitivno.

ISS za Koroško se bo bavila pretežno z 
vprašanjem beguncev in tistih, ki bi se radi 
izselili v tuje države in jih bo poskušala 
rešiti čim več pozitivno. Glede točnejših in
formacij naj bi se vsi begunci in vsi tisti, 
ki bi se radi izselili v druge države, oglasili 
na uradu mednarodne socialne službe (ISS), 
ki uraduje v palači deželne vlade za Koro
ško, v 4. nastropju, soba štev. 153.

GETE ODHAJAJO
Nepričakovano hitro so se sporazumeli 

zastopniki Jugoslavije in Italije v Rimu, da 
obe državi umakneta svoje čete iz obmej
nega ozemlja v bližini Trsta. Kakor pravi 
italijansko poročilo so bili razgovori o 
umaknitvi čet med zastopniki obeh držav v 
prijateljskem razpoloženju. Razen tega je 
izjavil italijanski ministrski predsednik, da 
je Italija ukinila prepoved o izvozu strate- 
gično važnega materiala v Jugoslavijo.

Ob času največje napetosti med obema 
državama je namreč Italija prepovedala iz
voz nekaterih vrst blaga v Jugoslavijo.

stranka, ki je Kamitzov načrt o novih davč
nih zakonih odobrila.

Ti davčni zakoni so trije in sicer zakon 
o dohodnini ter dva zakona o obrtnem dav
ku. Ti davčni zakoni stopijo v veljavo 
1. januarja 1954. Prvič se bo takrat zgodilo, 
da bodo davki znižani. Z ozirom na višino 
dohodkov bodo znižane davčne postavke za 
plačevanje dohodnine od 6.3 odst pa vse 
do 61 odst. To je gotovo zelo občutno olaj
šanje davčnih bremen za vse sloje prebi
valstva. Ko je finančni minister prvič pove
dal, da namerava v zvezi z novimi davčnimi 
zakoni doseči znižanje davkov, mu tega sko
raj nikdo ni resno verjel in so skoraj, vsi 
smatrali take obljube kot navadne pred
volilne obljube. Polagoma pa je prevladalo 
v obeh vladnih strankah prepričanje, da 
more tudi znižanje davkov pomeniti poži
vitev gospodarskega življenja. Seveda pa 
more znižanje davkov pomeniti tudi zni
žanje državnih dohodkov in zato manjši 
državni proračun. To pa bi moglo pome
niti, da razpolagajo posamezni ministri z 
manjšimi zneski. Na to pa ministri seveda 
ne bi radi pristali, saj se da z denarjem 
veliko napraviti, da se celo kupiti prepri
čanje in da se kupiti tudi volilni glas.

V svojem govoru o novih davčnih zako
nih je omenil finančni minister dr. Kamitz, 
da se bo na podlagi teh zakonov zvišal čisti 
dohodek za 3.7 do 4.5 odstotkov. Ker so se 
znižali življenjski stroški v zadnjem letu 
za 5 odstotkov, pomeni to, da se bodo z 
novim letom zvišali stvarni dohodki za 8 
do 10 odstotkov.

Nato je dr. Kamitz z obžalovanjem ugo
tovili, da ni bilo mogoče v še večji meri u- 
poštevati v novem davčnem zakonu dru
žine. To bodo morali doseči posebni dodat
ni zakoni. — Po prepričanju finančnega mi
nistra bo za 10 odstotkov večji stvarni do
hodek nujno vplival na večjo potrošnjo živ
ljenjskih potrebščin, torej na nujnost več
je proizvodnje, kar bo vplivalo na večjo za
poslitev in na zmanjšanje brezposelnosti. 
Zato pomenijo novi davčni zakoni prav 
gotovo važen mejnik v avstrijskem gospo
darskem življenju.

Proračun za leto 1954
Ko so bili tako sprejeti davčni zakoni, 

jie prešel državni zbor na obravnavanje 
predloga novega proračuna. Pri tem so go
vorili najpreje načelno zastopniki vseh šti
rih avstrijskih strank. Komunistični zastop
nik je seveda proračun v celoti zavrnil, ker 
premalo upošteva potrebe delovnega ljud
stva. Zastopnik socialistov je govoril zelo 
umerjeno in je zahteval, da proračun omo
goči elektrifikacijo in tehnizacijo gospo
dinjstva, obrti in kmetijstva. Nadalje je 
zahteval zastopnik socialistov zakon za po- 
speševanjie gospodarske delavnosti v krajih, 
kjer je velika brezposelnost. Končno je zah
teval, da naj ostane še nadalje zasedbeni 

, davek, četudi ni več treba plačevati zased
benih stroškov. Ta denar naj dobi nato na 
razpolago minister za socialno skrbstvo, ki 
naj uporabi ta denar predvsem za zgradbo 
stanovanj.

Zastopnik skupine VdlJ je odklonil pred
log novega proračuna. Zahteval je, da mora 
biti gospodarsko življenje čim bolj svobo
dno in naj se država ne vtika preveč v po
tek gospodarskega življenja.

Kot zadnji je govoril še zastopnik OeVP: 
Ta je hvalil uspehe finančne politike fi
nančnega ministra dr. Kamitza. Obljubil je 
nov zakon o pospeševanju stanovanjske 
gradbene delavnosti. Novi zakon naj daje 
možnost dobiti čim več zasedbenega in dr
žavnega denarja za gradnjo novih stano
vanj. Nadalje je poudaril potrebo po spre
membi zakona o premoženjskem davku. 
Končno pa je naglasil, da bi morebitne no
ve zahteve delavcev po zvišanju plač ali pa 
podjetnikov po zvišanju cen resno ogro
zile vse tako uspešno delo na izboljšanju 
gospodarstva, s tem pa tudi na izboljšanju 
življenjskih pogojev vsakega posameznika.

Zaradi zime je bilo potrebno prekiniti 
de1!o pri raznih zgradbah. Zato se je do me
seca decembra povečalo število brezposelnih 
v Avstriji za preko 31.000 oseb. Število so
cialno zavarovanih je bilo dne 1. decembra 
1,961.334.

Prva avstrijska dežela, ki so jo zasedbene 
čete popolnoma zapustile, je Predardska. Do 
10. decembra bodo odšle iz Predarlske tudi 
vse francoske orožniške skupine. Le v glav
nem mestu Predariske, to je v Feldkirchu, 
bodo ostali trije francoski carinski uradni
ki, Iki bodo opravljali carinske formalnosti 
za ostanke francoskih zasedbenih čet na Ti
rolskem in na Dunaju. — Kdaj bomo kaj 
takega dočakali v Cellovcu in na ostalem 
Koroškem?
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JANUAR FEBRUAR MAREC

1 P Ignacij
2 T Svečnica
3 S Blaž ©
4 C Andrej
5 P Agata
6 S Doroteja

1 P Albin
2 T Pust
S S Pepelnica
4 C Kazimir
5 P Janez ©

. 6 S Felicita

7 N Romuuld
8 P Janez'
9 T Apolonija

10 S Sotčra J
11 C Lur. M. B
12 P Benedikt
IS S Gregor

7 N Tomaž
K P Julijan
9 T Frančiška

10 S 40 muč.
11 C Sofronij 9
12 P Gregor
13 S Kristina

14 N Valentin
15 P Favstin
16 T Julijana
17 S Gregorij ©
18 C Simeon
19 P Konrad
20 S Jjadoi

14 N Matilda
15 P Klemen
16 T Hilarij
17 S Patricij
18 C Ciril
19 P Jožef ©
20 S Feliks

21 N relikt
22 R Stol s. P
23 T Peter D
24 S Matija
25 C Valburga
26 P Porfirij C
27 S Gabrijel

21 N Benedikt
22 P Caharija
23 T Jožef O.
24 S Gabrijel
25 C Mar. o/n.
26 P Emanuel
27 S Rupert 6

28 N Koman 28 N Jan« K
29 P Ciril
30 T Angela
31 S Modest

MAJ JUNIJ

1 |* Ntrvo Irio
2 S Makarij

3 N Ime J el.
4 P l il
5 T Telesfor © 

C S Sv. 3 kralji
7 C: Valentin
8 P Severin 
‘.i S Julijan

10 N Sv. dniHna
11 P Higi..
12 T Tatjana *
13 S Veronika 
M C. Hilarij

lf> S Marci
I. p. 
el

‘s P S?oU'P:
19 T Marij ©
20 S Fabijan
21 C Ne/a
22 P Vincenc
23 S Zar M. D.

M P^j,.
26 I Polikarp
27 S Jane/ Z <i
28 C: Peter N
29 P Frane. Sal.
30 S Martina

1 C H ugo
2 P Franč. P.
3 S Rihard ©
4 N Tiha
5 P Vincencij
6 T Sikst
7 S Herman
8 C Afben
9 P Marija 7 i.

10 S Apolon. Ji
11 N Cvetna
12 P (ulij
13 TIda
14 S Just
15 C Vel. eeirteTc
16 P Vel. petek
17 S Vel. sobota
18 N Vel. m>e ©
19 P Vel |Miitcd.
20 T Konrad
21 S An/eim
22 C Leonida.
23 P Vojteh
24 S Jurij
25 N Murko
26 P Marcelin C
27 T Peter K.
28 S Vital
29 C: Robert
30 P Katarina

I S Filip. Jak.
2 N Atanazij ®
3 P Aleksander
4 T Florijan
5 S Pij V.
6 C Janez
7 P Stanislav 
S S VifUor
9 N Gregorij )
10 P Izidor
11 IMamert
12 S Pankracij
13 C Servacij
14 P Bonifacij
15 S Zofija
IG N Jane?
17 P Bruno ©
18 T Erik
19 S Celestin
20 f: Bernard
21 P Feliks
22 S j tri j ja
23 N Jane/ R
24 P M. P. krišt.
25 T Urban 6
26 S Filip
27 C Vnebohod
28 P Avguštin
29 s M Mag P.

JINIaneML
30 N Ivanu Or.
31 P Angela

1 T Regina ®
2 S Marcelin
3 C Klotihla
4 P Kvitin
5 S Bonifacij
6 N Hlnkojtl
7 P Hink. jxm.
8 T Medard *
9 S Pri nuji

10 C Marjeta
11 P Barbara
12 S Leon
13 N Anton
14 P Bazilij
15 T Vid 1
16 S Beno‘ ©
17 C Sv. R. Telo
18 P Elizabeta
19 S Julijana 
ib N Silveijj
21 P Aloj/ij
22 T Pavliti
23 S Agriptna
24 C Jane/ K.
25 P Srce Jez.
26 S Jan. : n. i. P.
27 N tlema
28 P Iren e j'
29 T Peter i. P.
SO s Sp Pavl. ©

1954 UcLmIc-lUanilca" 1954
JULIJ SEPTEMBER NOVEMBER DECEMBER

1 C Teobald
2 P Ob. I) M
3 S Leon

6 T l/aija
7 S Ciril. Met
8 C Eli/abeta D
9 P Tomaž

10 S Amalija

11 N Olga
12 P Moh.. Fort.
13 T Evgenij
14 S Frančišek
15 C Vladimir
16 P Mar K ©
17 S Aleš

IH N Mirko
19 P Vincencij
20 T Elija
21 s Danijel
22 C Mar. Mag. 
«3 P Liborij C 
21 S Kristina

27 TRudolI
28 S Viktor
29 C Marta
30 P J ulita
31 S Ignaci)

1 N Ved »v. K
2 P Alfonz
3 I Lidija
4 S Dominik
5 C. Ožbolt
6 P Sikst II. »
7 S Kajetan

H N Sever
9 P Janez V.

10 T Lovrenc
11 S Suzana
12 C Cecilija
13 P Kaši jan
I I S Ev/ebij ©

15 N Vel.
M* P Joahim
17 I Julijami
18 s Helena
19 C. Ludovik
20 P Bernard
21 S Ivana F. 6

22 N Srce Mur.
23 P Filip
24 T Jernej
25 S Ludovik
26 C Celerin
27 P Antu/a
28 S Avguštin ©

29 N Jane/ oliv.
30 P Ro/a
31 T Rajko

1 S Egidij
2 C Stelan
3 P Doroteja
4 S Zalka

‘M/
7 T Marko
8 S R 1). M
9 C Peter KI.

10 P Nikolaj
11 S Milan

12 N Ime M 'V 
IS P Filip
14 T Cipi i jan
15 S 7 žal. Mar
16 C Ljudmila
17 P Lamhert
18 S J ožel K

19 N jauuarii <3
20 P Essiahij
21 T Matej
22 S Tomaž
23 C Fekla
24 P M reš. uj
25 S Kleofa

2G N Justina
27 P K o/m a ©
28 T Venceslav
29 S Mihael
30 (. Hieronim

1 P Remigij
2 S Angeli v.

3 N Rožnovcn.
4 P Frančišek
5 T P'acid 9
6 S Btuno
7 C Justina
8 P Brigita
9 S Jane/ L

10 N Zcgn.iiijska
11 P Nilca/ij
12 T Maks ©
13 S Edvard 
I I C Kulisi
15 P Terezija
16 S lledsika

17 N Marjeta
18 P Luka ]
19 F Peter Al
20 S Jane/
21 C Uišula
22 P Kordu la
23 S Severin

24 N Kaluel
25 P Krispin
26 T bvarist ©
27 S Frumencij
28 C Simon
29 P Narcis
30 S Alfonz

1 P Vri »veri
2 T Verne tl.
3 S Viklorin J 
) C Karel B.
5 P Elizabeta
6 S Lenart

7 N Jane* C.
8 P Bogomir
9 T Božidar

10 S Andrej ®
11 (: Mariin šk.
12 P Mariin p.
13 S Stanislav

14 N Jo/afal
15 P Leopold
16 l Jedert
17 S Gregor (
18 C Odon
19 P Elizabeta
20 S Feliks

21 N Dar. D. M.
22 P Cecilija
23 T Klemen 
21 S Jane/
25 C Katarina ©
26 P Konrad
27 S Virgilij

28 N L advent na
29 P Sat urn in
30 'F Andrej

1 S Eligij
2 C Barbara
3 P Fran. K. >
4 S Barbara

5 N 2. adventna
6 P Miklavž
7 T Ambrož
8 S U. ». D. M.
9 C Abel

10 P Mar. L ©
11 S Danijel
12 N 3. adventna
13 P Lucija 
II 1 Dušan
15 S Kristina
16 C Ev/cibij
17 P Lazar <i
18 S Gruči jan

19 N 4. advemiM
20 P Evgenij
21 T Tomaž
22 S Demetrij
23 C Viktorija
24 P Adam, Eva
25 S Rožič ©

Sl N Kiivtus Kr.

26 N .Stefan
27 P Janez. E.
28 I N. otroci
29 S l oma/ 
.30 (: David 
31 P Silvester
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Občina, najmanjša upravna celica
Kaj je občina?
Občina je skupnost vseh prebivalcev, ki 

živijo na določenem ozemlju. Vsi stalni pre
bivalci so člani občine. Le ti stalni prebi
valci imajo v občini volilno pravico, če so 
dosegli potrebno in predpisano starost in 
jim volilna pravica ni bila odvzeta. Kake 
so naloge občine?

Vsaka občina ima svoj lasten delokrog 
in preneseni delokrog.

Lasten delokrog.
a) uprava občinskega premoženja;
b) skrb za osebno in premoženjsko var

nost (krajevna varnost);
c) cestne policijske zadeve za občinske in 

deželne ceste, državne ceste pa spadajo v 
delokrog okrajnega glavarstva;

d) urejevanje zadev ob priliki tržnih dni;
e) varnost pred ognjem;

f) vprašanja in dovoljenja stavb;
g) šolske zadeve, šolski prostori, drva, u- 

prava šole in šolskega premoženja;
h) zadeva ljudskega zdravja, prijava na

lezljivih bolezni;
i) preskrba siromakov in nadzorstvo pro

stovoljnih dražb.
Niso pa vse poti v občini tudi občinske 

poti in ceste. Le one .poti, katere je občina 
prevzela direktno v svojo oskrbo, so občin
ske poti.

Zadeve glede ognja in požara so urejene 
po dveh postavah. Vsaka prostovoljna po
žarna hramba je podrejena županu. Občina 
je dolžna skrbeti za gasilne naprave in njih 
lunkcionarje. Občinska komisija ima dolž
nost, da vsako leto pregleda gasilne napra
ve. K požarni hrambi se lahko vsak občan, 
ki je izpolnil osemnajsto leto, prostovoljno 
javi. Za slučaj pa, da v občini ne bi bilo 
prostovoljnih prijav, jie občina dolžna, da 
vzpostavi požarno brambo in sicer tako, da 
od vsaike hiše po en moški član prevzame te 
dolžnosti.

Za vsako novo stavbo, dozidavo in prezi
davo poslopij je potrebno dovoljenje ob
čine. V tem slučaju je treba predložiti dva 
stavbna načrta in dokaz lastništva zemlje, 
kjer ho stalo poslopje. Predpisi pravijo, da 
mora stati poslopje 4 m od ceste in celo 6 m 
od sosedovega zemljišča. Za slučaj; pa, da se 
na ozemlju občine hoče zidati tovarniško 
podjetje ali pa velike delavnice, je potreb
no dovoljenje okrajnega glavarstva.

šola. Občina nima pravice vmešavanja v 
pouk. Skrbeti pa mora za šolska poslopja 
in njih opremo ter učila, za kurjavo in luč. 
Za slučaj, da obiskujejo otroci iz ene ob
čine obvezno šolo, to je ljudsko ali glavno 
šolo, v kaki drugi občini, tedaj, je prva ob
čina dolžna plačati določen znesek (Schul- 
erhaltungsbeitrag). N. pr. če bi otroci iz 
občine Blato, ki imajo pri Božjem grobu 
svojo ljudsko šolo, hodili v pliberško ljud
sko šolo, tedaj mora blaška občina plačati 
pliberški občini določeni znesek, če pa tega

ne plača ali noče plačati, tedaj morajo otro
ci hoditi v domačo šolo.

Omeniti je še treba, da seda ji po vojni 
takozvanih domovinskih listov (Heimat- 
schein) nimamo več. Občina izstavi le po
trdilo, da si bil 13. marca 1938 v dotični 
občini pristojen.

Glede pokopališč je tudi občina dolžna 
skrbeti, da ni ogroženo zdravje prebivalstva 
in če je postalo pokopališče premajhno, mo
ra občina skrbeti za povečanje.

Danes smo na kratko opisali takozvani 
lasten delokrog občine, v prihodnji številki 
pa bomo pisali o prenešenem delokrogu ob
čine.

Priprave za občinske volitve
Naš sotrudnik nam javlja iz Velikovca, 

da se bo v prihodnjih tednih zopet pono
vila igra iz zadnjega januarja in februarja.

Ob priliki zadnjih državnozborskih in de- 
želnozborskih volitev je VdU organiziral 
zborovanja staršev proti dvojezični šoli in 
tem zborovanjem je potem tudi res sledil 
odlok deželne vlade. Vse so pač tako nekam 
pod roko organizirali, da so škrčili pouk 
slovenščine ne eno tedensko uro, sedaj pa 
stvar tako prakticirajo, da se otroci odjav
ljajo od slovenskega pouka. Take zmede 
menda na vsem svetu ni, kakor jo imamo 
tu pri nas v Velikovcu. Na vsaki šoli je pač 
tako, da so gotovi predmeti predpisani in 
za otroke obvezni.

Za uvod v občinske volitve zopet priprav
ljajo zborovanja staršev in zopet naval na 
zadnji ostanek slovenskega pouka. Sedaj pa 
se voditelji te politične gonje še javno hva
lijo, da je to pričetek boja za občinske vo
litve.

rOenwi)
Zgrinja noč se bajno tiha, 
božajo me hladne sence, 
sapica prav rahlo diha, 
zbirajo se zvezde v vence.
Luč za lučjo že ugaša, 
vse počivat se odpravlja; 
sova sovo oponaša, 
in skovir svoj krik ponavlja.
Skozi mirna gorska sela 
gre nekdo ob pozni uri.
Temna noč ga je zajela — 
kje so še domače duri!
Moj spomin domov se vrača, 
pod okrilje rodne strehe, 
in pozdravlja tla domača, 
kraj ljubezni in utehe.

Limbarski

Liskifi pada
Listje pada — 
Zadnja nada 

tone v mraz... 
Kaj pa jaz...

iščem radost na livadi?
Tam 
sam. —
Kam?

Val. Polanšek

Preiskave živil na Koroškem
Na povabilo deželne vlade je prispel z 

Dunaja pred kratkim na Koroško vozni la
boratoriji za preiskavo živil. Ta avto je zelo 
praktično urejen. Znotraj, je razdeljen v 
dva oddelka. V enem je moderno oprem
ljen mali kemični laboratorij s hladiščem, 
plodiščem, centrifugami in tudi razne teht
nice so velike važnosti. Razen tega se v la
boratoriju nahajajo razni za preiskavanje 
potrebni aparati. Poleg prostora za vozača 
se nahaja še majhen prostorček, ki služi za 
pisarno. Ta omogoča, da lahko s pisal
nim strojem med potjo napravijo razne vlo
ge, pritožbe in si lahko od trgovca od trgov
ca sproti zapišejo rezultate preiskavanj.

Po petdnevnem preiskovanju v trgovi
nah, pri mesarjih, pekih in mlekarnah so 
imeli gnile in plesnive stvari, ki so bile pri
pravljene za prodajo. Nadalje so našli zasta
relo in pokvarjeno maslo, sire raznih vrst. 
v mlekarnah „krščeno” ali posneto mleko. 
Našli so vreče za moko, ki morda že leta 
niso bile oprane, ki pa bi morale biti očišče
ne po zakonu o živilih vsaj vsak mesec, na
dalje rjave lopatice, ki so bile že tako stare,

da so se od njih kar trgali majhni koščki. 
Taki koščki lahko pridejo v moko in s tem 
v kruh. Zato se ne čudimo, če večkrat ne
pričakovano začutimo v ustih razne elemen
te, ki ne spadajo h kruhu. Po leta im leta 
stara živila za otroke niso bila kaj novega, 
in vendar bi morala biti za našo mladež, kot 
naš bodoči rod, vedno sveža živila. Višek 
svinjarije in nesnažnosti pa so jasno poka
zale posode (pehar, slamnice), ki so bile 
vzete pravkar od priprav pri peki kruha in 
so vsebovale majhna živa bitja in mrčes.

To preiskavo na Koroškem je izvedel ing. 
S t a i n, vodja centralnega preiskovalnega 
zavoda za Avstrijo na Dunaju, s svojim 
osobjem. V petih dneh so napravili 67 re
vizij in od teh 24 pri mesarjih, 16 pri pe
kih, 14 v trgovinah, 9 v sprejemnicah mle
ka, 4 pa v mlekarnah, skupno so napravili 
po živilskem zakonu 151 poizkusov. Te ne
uporabne stvari so pripeljali nato v celov
ški preiskovalni zavod, kjer so dali na ti
skovni konferenci tudi zastop. koroškega 
časopisja priliko vpogleda v razmere, ki so 
pri omenjenih obrtnikih.

B r š 1 j a n s k i:

fam M pAMftCMtflcCfn
Moto:
... jesenski spevi bodo nam otožno zazveneli, 
cvetovi polj, vrtov se bodo vsi ospeli, 
ploddvi padli vsi v globoki mir...

Jesen je na Primorskem kakor lepa Vida, 
ki je ob Jadranu v daljavo zrla, 
od hrepenenja blodnega je mrla,
v bližini brin vesel živel, bršljan zacvel okoli zida ... 
a prišel 'črn zamorc po lepo Vido je slovensko, 
čez sivo morje je razgibano, jesensko ...
In odpeljal jo je v tujino kruti Saracenec,
Slovenka na viharnem morju je spoznala, kaj je bil Slovenec;
tam hrepenenje pravo se po domovini
je oglasilo v srcu njenem, po suhoti1, srca dragotini.
A ko je prišla v špan’jo na kraljevi dvor, 
med Saracene, sužnja se spomnila je na brin in bor, 
na starega moža, ki bolnega je zapustila, 
na sinčka, revčka srčkanega, zanj je zdaj molila 
in hrepenenje strašno se po domovini
je pomnožilo v srcu žalnem, po kameni tem Krasu, duše dragotini — 

O dečva krotka, ki prepevam Ti v zamejstvu pesem, 
ostala vedno si v domovini, draga Ti je borna zemlja, zima, jesen, 
ker duša vigredna je vedno Korotanke,
Slovenke, domovinska radost kristijanke.

Od Gospe Svete mi prinaša blag zefir2: 
plodovi zlati padajo v jesenski mir.
Tako neumrjoča duša večnost snuje,
Slovence osrečuje, duh primorski moj, pri njej vasuje —

i) suhota _ domača hiša 
") zefir — vetrc

PREGOVORI
Bedak zna več vprašati kakor sedem mo

drijanov odgovoriti.
Berača se palica drži.
Solza sirot tudi železo prebije.

Kar ni bilo izgovorjeno, tudi ni bilo na
pisano.

Kdor v ogenj piha, temu letijo iskre v 
oči.

Same lepe besede zelja še ne zabelijo.

J. Š. Baar — Al. Nemec:

ZEMLJA IN LJUDJE
Roman

(47. nadaljevanje)
„Da znova privedete spoštovanja vredni 

svoj stan do stare slave in do nekdanjega 
razcveta, zato se, bratje kmetje” — kakor 
da bi ga pičil, se je ozrl Cimbura pri teh 
besedah na govornika, kateremu so se na 
belih, nežnih prstih bleščali prstani — „ne 
bojte se žrtev in si ustanovite kmetijsko 
šolo!” Ploskanje je zagrmelo naokrog. Tež
ke, žuljave kmečke roke so navdušeno plo
skale. Kmetje skoraj dihali niso, lica so jim 
pordela in oči so se jim svetile — tako jih 
je zagrabil govor, opijanila hvala in oma
milo laskanje. Preprosto in odkrito so se 
predajali vtisom in vsaka govornikova be
seda jim jie bila čista, nezmotljiva resnica.

Železo je treba kovati, dokler je žareče. 
Zato se je dvignil knez. „Pst — pst — tiho!” 
so klicali takoj na zborovalce — tudi tisti, 
ki so sedeli sedaj najbližje knezu.

»Molčite, gospod knez hoče govoriti!” je 
zaklical končno sam govornik.

Vsi so kakor na povelje utihnili. Oglasila 
se je mirna, preprosta, nekoliko trda češka 
beseda predsednikova.

„Moj gospod predgovornik vam jev kras
nih besedah in s tehtnimi cjokazi razložil, 
kakšen pomen bi imela za vas in za vaše 
otroke kmetijska šola. Kdor je zanjo, naj 
dvigne roko.”

Gozd rok se je dvignil nad glave.
»Naredimo nasprotno poSkušnjo. Kdor 

je zoper, naj, dvigne roko.”
Kakor bi jih spodrezal, so klesnile vse ro

ke ob telesu navzdol. Samo ena roka — edi
na roka v sivem rokavu je štrlela navzgor 
in kakor da hoče poudariti, da je živa, je 
nestrpno, živčno migala s prsti.

Vsi so se ozrli na to roko. Tudi knez si 
je nataknil ščipalnik, ki se je doslej z'njim 
igral, in pogledal na to drzno roko. Ta pa 
je vzdržala tudi njegov pogled in ni kloni
la. Kakor praporček se je še dalje živahno 
tresla in spravila vse v osuplost.

Kaj napraviti s to roko? Kako se je rešiti, 
da ne bo delala ovire in motila shoda. Knez 
je bil prepričan o vsesplošnem soglasju in 
je, samo da bi zmaga bila še sijajnejša, na
redil nasprotno glasovanje — tu pa se nepri
čakovano oglasi tako neubran glas. Ta ro
ka tam — čigava je? Da, čigava je ta roka? 
To vprašanje zanima vse. Stezajo vratove, 
stopajo na prste. — »Kdo je to? — Kdo je 
to?” se vprašujejo in okolica jim že odgo
varja: »Kdo drug kakor putimski Cim
bura.”

»Ta mora povsod in vedno imeti nekaj 
posebnega,” godrnjajo zborovalci — jeza se 
jih loteva, jeza na Cimburo, da ne plava s 
tokom — da je že spet našel dlako v jajcu. 
Kakor da se ga sramujejo, se kmetje od
mikajo in oddaljujejo od njega, da bi se 
videlo, da ta štrleča roka ni njihova — in 
Cimbura je v trenutku sam.

Kakor da ga ni, ga predsednik spregle
da, misli si, čemu se ozirati na enega, ki 
je proti vsem. Zato se ne zmeni zanj in na
daljuje: »Torej smo vsi za šolo...”

»Gospod knez, prosim, počakajte,” je za
donel jasen in čist glas kakor srebrn zvon. 
Zadonel je iz vzbočenih in širokih Cimbu- 
rovih prs.

»Nimate besede! Nimate besede!” so se

kakor hrti usuli proti Cimburi razdraženi, 
razburjeni in k odporu dražeči glasovi.

»Dajem mu besedo,” je dejal knez z mr
zlim, nebrižnim mirom, ki je Cimburo u- 
miril in mu vrnil razsodnost. Tudi drugi 
so utihnili.

»Povejte nam najprej, kdo ste, in potem, 
zakaj ste zoper šolo,” je rekel knez z na
smehom in z zadovoljstvom gledal postav
nega moža.

»Jaz sem kmet, Jan Cimbura, iz Putime. 
Zoper šolo nisem, narobe, goreče si jo že
lim, toda preden dvignem zanjo roko, bi 
bil rad o vsem na jasnem. Gospod govor
nik nam pravzaprav o šoli nič ni povedal, 
niti tega, kje bo stala.”

»Kje drugje nego tukaj — v Pisku ven
dar.”

»Napak, gospod knez, zelo napak! — To 
je prvo, proti Čemur sem.”

»Toda, ljubi prijatelj, kje bi jo pa radi 
imeli. Morda ne kje v vasi? Pri vas — v Pu- 
timi morda?” je s prozornim posmehom 
v glasu zbodel knez kmeta. H kneževemu 
smehu so se pridružili vsi naokoli.

»Bodisi v Putimi, Smrkovicah ali v Hra- 
dišču, povsod v vasi, samo v Pisku ne,” je 
mimo in resno odgovoril Cimbura.

»In zakaj ne v Pisku?”
»To je takole,” se je sprostil Cimbura. 

Lice mu je zagorelo v lepi rdečici. V njem 
se je zbudil kmet, deželan, človek - kmet, ki 
je sedaj popolnoma nagonsko začutil zo
per mesto in njegove navade, ker je strast
no ljubil svojo preprosto vas, njeno črno 
zemljo, podedovane stare navade in težko 
ddo na vasi. V teh trenutkih mu je gorel 
v duši tak plamen kakor pred vsakim ju
naškim činom, ki ga je storil s svojo silo.

čutil je, da sedaj mora braniti kmečki na
raščaji pred škodljivim vplivom mesta, da 
mora zavarovati preprostost in enotnost 
kmečkega življenja. Kakor da hoče urediti 
svoje misli, je za trenutek pomolčal, potem 
pa je začel in kakor veletok so brez ustav
ljanja tekle iz njegovih ust preproste, pre
pričljive besede: »To je nekako takole: Tu 
v Pisku bivajo meščani in zato naj imajo 
tu svoje šole, — Tu naji bo gimnazija in re
alke, tu naj se vzgajajo gospodje. Takoj 
od deških let naj se navadijo na mestni 
tlak, na gladko gosposko govorjenje — pri
liznjeno vedenje, na mestno žitje in bitje 
— kratko na življenje, ki ga bodo morali 
nekoč živeti. Tudi mi kmetje pošiljamo 
sem v te šole svoje sinove. Napak samo de
lamo, da sem pošiljamo svoje bistre in na
darjene sinove. Če reče gospod župnik ali 
učitelj: Vaš fant se dobro uči, ga oče vzame 
in odvede v Pisk v šole — neumnega pa pu
sti doma. Zdrava pamet pa pravi, da je to 
napak in žalitev našega stanu. Kmet mora 
imeti ,sdli’, mora znati opazovati zemljo in 
nebo, zrak in vodo, ljudi in živali. Zato 
puščajmo najbistrejše fante doma in samo 
tiste dajajmo v Pisek v šolo, kateri doma 
nič ne bi zmogli, ti naj postanejo gospodje, 
za katere mislijo predpisi, zakoni, oni pa 
samo izpolnjujejo to, kar jim ti ukazujejo. 
Kmet mora pa sam misliti in se odločiti, 
po svoji pameti in bistroumnosti se mora 
boriti s svojim poljem, travniki, gozdom in 
vrtom, da mu obrodi sad. In zato želimo 
tudi mi za svoje najboljše sinove šolo, seve
da kmetijsko, vaško šolo. In kakor ni mo
goče rib gojiti na drevesu, tako ne moremo 
kmetov vzgajati v mestu, kvečjemu kvariti, 
to da. (Dalje prihodnjič)
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VAŽNO OPOZORILO!
Ne pozabite na božična in novoletna 

voščila
Kakor vsako leto, tako Vam nudi

mo tudi letos možnost, da v „Našem 
tedniku” izrazite svojim sorodnikom, 
znancem in prijateljem božična in 
iiovoletna voščila.

Najenostavnejše naročite to voščilo, 
ako izpolnite spodnjo naročilnico in 
jo takoji pošljete na naslov „Našega 
tednika” v Celovcu, Viktringer 
Ring 26.

Cena za velikost voščila v širini 
enega stolpca in dva cm višine 
20 šilingov. Voščilo v večjem obsegu 
stane sorazmerno več. — Pohitite z na
ročilom, najkasneje do 20. decembra 
pa mora biti Vaše naročilo v ured
ništvu „Našega tednika”.

NAROČILNICA
Ime: ..............................................
Poklic: ...........................................
Kraj bivališča: ........... *..................
Naročam navadno, dvojno trojno ve
likost voščila.
Pripomba: ......................................

Podpis:

CELOVEC
Nedeljska služba božja je ob pol deveti 

uri vsako nedeljo v stari bogoslovni cerkvi 
v Priesterhausgasse.

GORENCE
V petek, dne 27. novembra 1953 smo i- 

meli na Gorenčah večno češčenje. Kakor 
vsako leto, tako se je tudi letos vsa fara 
ob tem velikem prazniku duhovno obno
vila. Zakrament sv. pokore je prejelo 150 
oseb in to skoro sami odrasli. Svetih obha
jil je bilo razdeljenih še čez 200. Svete ma
še s stanovskimi govori so se vrstile zjutraj 
od 6. pa skoro do 12. ure. Na pomoč je 
prihitelo še 5 sosednjih gospodov duhovni
kov, tako mil. g. prošt Traibesinger iz Pli
berka, nadalje gg. župniki: g. Zupan iz 
Žvabeka, g. Pitker z Rude, g. Igerc s Suhe 
in g. Brumnik iz šmarjete pri Velikovcu. 
Vsem preč. gg. se prav prisrčno zahvaljuje
mo za njihovo dragoceno pomoč, zlasti še

PREPROGE
POHIŠTVENO BLAGO

ZAVESE

PRAUSE
Celovec, Bahnhofstr. 8. Fleischmarkl 9

mil. g. proštu Trabesingerju, ki so že v 
zgodnjih jutranjih urah prihiteli peš iz 
tri ure oddaljenega Pliberka.

Udeležba faranov pri češčenju Presv. 
Rešnjega Telesa je bila tudi letos zelo lepa. 
Najbolj obiskane so bile pač sv. maše, pa 
tudi pri opoldanskih urah češčenja so bili 
letos posamezni stanovi kar lepo zastopani. 
— K lepi slovesnosti večnega češčenja pa so 
mnogo pripomogli tudi naši pevci, ki so 
skozi vse dopoldne in še zvečer prepevali 
v hvalo evh. Kralja. Ne nazadnje pa mora
mo tudi omeniti in se zahvaliti tudi našim 
dekletom, ki so žrtvovale mnogo dragoce
nega časa, da so svojo farno cerkev tako 
lepo okrasile. Vsem in vsakemu posebej naj 
evharistični Jezus tisočero povrne.

Gospodinjski tečaj Kmečke gospodarske 
zveze pri nas prav lepo napreduje. Dne 
20. decembra bomo imeli zaključno sloves
nost z lepo prireditvijo in z razstavo. Na to 
že danes vse opozarjamo, da pridejo na to 
zaključno slovesnost od blizu in daleč, tu 
bodo mogli videti, slišati pa tudi okušati, 
kaj so se vsega naša dekleta naučila v krat
kem času trajanja tečaja.

,,^0 šmitulu no Uafcieo 'mam . . ‘
V nedeljo je bila za družino Mihaela 

Sadjaka in njegovo soprogo Jožefo, rojeno 
Hudi, velika slovesnost. Mi hej a poznamo 
dosedaj kot dobrega in vrlega pevovodjo 
in organista, ki ima dobro izvežban pev
ski zbor, s katerim jie nastopil že večkrat v 
javnosti. Povsod ga ljudje radi- poslušajo 
in se veselijo lepega petja. Tokrat pa j,e bil 
družinski praznik v pravem pomenu be
sede, krstili smo drugega sina, Jožefa. Bo
tra mu je bila Hilda Hudi, prvič je nesla 
otroka h krstu, kar vesela je bila te službe. 
Upamo, da bo kot duhovna mati tega otro
ka tudi lepo skrbela za malega Pepija.

Po cerkveni slovesnosti pa se je zbralo 
še več gostov v novi hiši našega organista 
Miheja. da bi obhajali tudi slovesno otvo
ritev nove hiše, ki so jo g. župnik, še pre- 
dno sta šla Mihej in Pepca v novo hišo

n nas turMmkmi
stanovat, slovesno blagoslovili. Pri tej bla
goslovitvi so se zahvalili Bogu za božji bla
goslov, da je delo tako lepo napredovalo, 
ja tudi brez nedeljskega dela. Zahvalili so 
se vsem, ki so pomagali, da je bila ta hiša 
tako hitro postavljena. Posebno zahvalo 
so izrekli Hudlnovemu očetu za vso obilno 
in veliko gmotno pomoč, ker je Hudlnov 
ata posebno takrat priskočil, ko je Miheju 
pošlo vse, in bi moral prenehati z zidavo; 
ata mu je stal' ob strani in tako je bilo 
delo kmalu končano. Izrekli so zahvalo tu
di Klančnikovemu očetu, ki je pomagal 
predvsem z vožnjo, kopanjem; vsem, ki 
so darovali našemu organistu les in mu po
magali z delom. Priznanje pa tudi Miheju 
in Pepci, ki sta s skrajnim naporom zasta
vila vse sile, da prideta do lastnega doma. 
Danes pa smo se zbrali, da se vsi ti pove
selijo končanega dela in obhajajo krstitje 
malega Pepeja. Stara očeta in stari materi, 
bližnji sorodniki, dušna pastirja, sosedje 
in drugi so bili navzoči. Mihejev šef od vo
dovoda, g. inž. Graf, je bil njun gost, teta 
iz Inomosta pa je skrbela za dobro voljo. 
Gotca Plilda pa je morala biti kar pridna, 
da je poskrbela vsem tem gostom za iz
datna in dobra jedila, gre j,i vse priznanje! 
Vsi smo se veselili lepega sončnega stano
vanja, ki je tako prijetno.

Na lepem prostoru ima Miha svojo hišo. 
Kjerkoli bi postavil, tako ugodno bi zanj 
kot mežnarja in organista ne moglo biti kot 
na farovškem travniku poleg ceste v Breško 
vas. Stanovanje ima lepo stanovanjsko so
bo, prostorno kuhinjo, sončno spalnico, 
shrambo, zaprte stopnice v klet in na pod
strešje, kjer lahko napravi ob svojem času 
še štiri podstrešne sobe za stanovanje. Le
pa veža nas pelje na prosto in imamo pred 
seboj lepo šmihelsko vas. Tako moremo Mi- 
hanu in Pepci samo čestitati k tej novi hiši 
ter jima želeti, da bi dolgo mogla uživati 
srečo lepega, tihega, zadovoljnega družin
skega življenja, da bi mladi rod napolnil 
prostorni dom, da bi vzgojila vse otroke za 
verne in značajne rodoljube, onadva pa naj 
doživita gledati otroke otrok v tretji in če
trti člen, kakor pravi poročni obred. V Šmi
helu pa no kajžico ’mam, notri prebi
vam nak sam!

SMARJETA V ROŽU
V prejšnji številki smo že povedali, da 

smo ne samo izgubili dosedanjega dušnega 
pastirja in da nam je Bog naklonil milost 
novega župnika. S tem dopisom hočemo ne
kako ovekovečiti ta pomenljivi dan za našo 
faro. Pripravljali smo se nanj z molitvijo, 
da bi izprosili božjo milost novemu žup
niku na pot med nas, obenem pa ukrotili 
zle duhove, ki so se dvigali, da bi novemu 
dušnemu pastirju onemogočili ali vsaj. o- 
škodovali uspešno delovanje. Mladina se je 
zbirala in žrtvovala številne ure, ko se je 
vadila na pevskih vajah za sprejemni po
zdrav, ko se je shajala in pletla vence za 
okras slavolokov in cerkve. Seveda tudi o- 
troci niso manjkali, ki so se pripravljali s

LODRON “im
Strokovna trgovina za vaš dom 
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Prešite odeje (kovtri) — modroci — po
steljno perje — inleti — posteljno blago 
— flanelaste rjuhe — blago za pregri
njala in pohištvo — preproge in tekači 
podloge za tla. — Kvalitetno in poceni.

pesmicami in deklamacijami, da bi olepšali 
ta dan. In ko je prišel, se Je zbrala cela 
fara, tudi tisti, ki jih sicer ob navadnih ne
deljah ne vidimo.

Pred župniščem smo pozdravili svojega 
novega župnika. Pod vodstvom prof. Mihe
liča je zapdl cerkveni mešani zbor Belarje- 
vo ..Pozdravljen novi župnik". Po deklama
ciji otrok-deklet je povzel pozdravno bese- 
do g. Jančič in izrekel novemu dušnemu 
pastirju dobrodošlico v imenu cele fare. Ga- 
notje ga je premagalo in ni mogel dokon
čati svojih misli, ki jih je začel z ugotovi
tvijo: „Zares nas je zabolelo slovo Vašega 
predhodnika, za katerega smo se potegovali 
pri našem nadpastirju, kar pa upamo in že
limo, da Vas ni in ne bo motilo. Zagotavlja
mo Vam, da Vam hočemo slediti z isto ver
nostjo in vdanostjo na njih poti, ki jo na- 
dafljuj.ete Vi kot naš novi učenik, duhov

nik in pastir.” Nemo je stisnil novemu go
spodu roko v pozdrav in s tem hotel pove
dati, da ga bo fara poslušala, ko bo ozna
njal božjo besedo, da mu bo sledila k vrel
cem božje milosti, ko bo delil svete zakra
mente in opravljal najsvetejšo daritev, in 
da ga bo ubogala, ko jo bo vodil po strmi 
poti samoodpovedi in krščansike popolnosti, 
da mu bo omogočila uresničiti njegovo du
hovniškega življenja in deflovanja geslo: 
»Prišel sem, da bi imeli življenje in da bi 
ga imeli v izobiljul”

Po pozdravu g. Pavlina v imenu farnega 
sveta sta Pesterčevi ljubko zapeli: „Hej 
danes vsem od kraja v veselju duša raja ...”

TRGOVCI, POZOR!

Lep žepni koledar je Vaša naj
uspešnejša reklama. — Pišite na 
upravo »Našega tednika”, ki Vam 
preskrbi poceni slovenski žepni ko
ledar z Vašo firmo.
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Deklamaciji ministrantov je sledila še dru
ga zborna pesem „Dan veseli je prisvetil 
dan’s prihoda Vašega...” Vmes se je ogla
šali akordion Schneeroserjev, ki pa se niso 
napovedali in so morali počakati, motilo 
nas je, da novega župnika niso pozdravili 
z novo in primernejšo pesmijo. V imenu 
šole je izrazil želje vzajemnega sodelovanja 
g. nadučitelj, nato se je oglasil še g. Schel- 
lander, žal, da smo preslišali, ali v lastnem 
ali čigavem imenu.

Mogočen je bil sprevod, ki se je vil pre
ko prostora pred cerkvijo, po pokopališču 
v cerkev. Obdan od duhovnih sobratov in 
vernega ljudstva je novi župnik pokleknil 
pred tabernakelj in molil svojega skritega 
Gospoda in Boga. Mar se je zamislil v leta 
naprej, kolikokrat bo še klečal tu in molil 
za svoje zvesto in nezvesto ljudstvo. Po proš
nji »O pridi Stvarnik, sveti Duh” so povze
li besedo g. dekan iz Žihpolj in nam razlo
žili pomen instalacijskih obredov. Govo
rili so nam o oblasti, ki jo ima župnik v 
fari, in o odgovornosti, ki jo nosi pred 
Vsevednim za čredo, njemu izročeno. Da so 
javno izdali svoj strah pred nami, se nam je 
zdelo odveč; kaj bi nasedali praznim ali 
šaljivim besedam! S spoštovanjem do nove
ga župnika jim hočemo dokazati, da v vsa
kem duhovniku, dušnem pastirju, vidimo 
božjega namestnika. Instalacija obsega od
dajo koretdjna, štole, bireta, ključa cer
kve, tabernaklja in krstnega kamna. Vsak 
Obred je pomenljiv in nam .po svoje razo
deva polnost duhovniške časti in oblasti! 
Žal, da se tega premalo zavedamo! Sledila 
je slovesna asistirana sv. maša, med katero 
je prepeval cerkveni zbor, kot bi hotel s 
svojim prepevanjem prositi novega župni
ka, naj mu tudi posveti vso ljubezen in po
zornost, pomoč in varstvo, ker imajo cer
kveni pevci posebno važno poslanstvo in 
vlogo v katoliškem bogoslužju.

Ob koncu je povzel besedo novi župnik 
in se zahvalil za iskren sprejem in za vda
nost. Poudaril je, da je prišel na izrecno 
željo drugih in na prošnjo dosedanjega pro- 
vizorja, katerega ni preganjal in pregnal. 
Z veselili smo se njegovih besed, da hoče 
nadaljevati delo prednika in hoditi po nje
govih stopinjah. Z molitvijo in poslušnost
jo ga hočemo .podpirati, da izpolni te svo
je obljube. Po slovesnem Te Dcumu smo se 
razšli in bili uverjeni, da bodo v dogled
nem času zacelile rane, ki jih je zadalo 
slovo.

V dopolnitev poročila sporočamo, da so 
bili med nami tudi g. p. [akob, vizitator 
naših tretjerednih družin. Prišli so, da iz
vršijo kanonično ustanovitev naše tretje- 
redne družine, katere oskrbo so istočasno 
izročili novemu g. župniku. Želimo, da mu 
bo prav ta družinica v fari močna opora v 
dušnopastirskem trudapolnem delu!

SELE
Z motornim kolesom sta se ponesrečila 

Fridi Roblek in Franc Hribernik. Zaletela 
sta se v brzojavni drog ob cesti in zadobila

poškodbe, prvi na nogi, drugi na glavi, ki 
pa k sreči niso težke. Zdravita se v celovški 
bolnici. Stari pregovor, da naglica nikoli 
ni dobra, je pač še vedno resničen.

Pri sekanju lesa se tudi izkušenim drvar
jem more pripetiti nesreča. Tako sta se 
pred kratkim vsekala v nogo Miha Mak na 
Sr. Kotu in Šimej Olip, naš dolgoletni pe
vovodja. Želimo jima skorajšnje okrevanje.

Zaporedoma so nas zapustile tri matere. 
Dne 1. dec. je po dolgem bolehanju umrla 
Marjeta Dovjak, Hribernica v Kropivni, 
ki je dala življenje enajsterim otrokom, od 
katerih so štirje v nežnih letih odhiteli 
pred njo v nebesa. Dan navrh je v Borov
ljah, kjer je začasno bivala pri sinu, zatis
nila oči za ta svet Uršula Travnik, pd. Ri- 
dovčinja. Za njo žaluje 6 otrok, trije sinovi 
in tri hčere, ki imajo že vsi lastne družine. 
Želodčni rak je dobri, tihi ženi v 65. letu 
končal življenje. Pokopana je bila ob ve
liki udeležbi 5. dec. v Selah. Dne 7. dec. 
zjutraj pa je smrt rešila trpljenja Marijo 
Piskernik, pd. Vogarco na šajdi. Bila je 
najstarejša faranka, stara 84 in pol let. Dol
ga leta jo je mučila huda skmina in ji zvi
la kosti, leta po vojni je bila prikovana na 
bolniško posteljo. Tudi ona je bila mati 
šestih otrok, od katerih pa živita le sin An
ton, gospodar Vogarjeve kmetije in hči Ma
rija, žena posestnika Janeza Robleka na 
Šajdi. Bog daj vsem trem materam — trpin
kam večno plačilo.

Radio Prinz-a nova prodajalnica
Vsem našim čitatcljcin dobro poznana (tudi po 

oglasih v našem listu) trgovina z radijskimi apara
ti in vsemi elektrotehničnimi potrebščinami, je na 
istem trgu v Celovcu — Kardinalsplatz — uredila 
v istem poslopju in sicer v bivših prostorih gostilne 
„Traininer” dva velika, moderna, pa vendarle do
mače okusna trgovska lokala.

RADIO PRINZ — pod tem imenom ga vsakdo 
pozna — je svoje podjetje razširil in z večjim ob
segom s tem tudi pocenil. Več ko ima kdo zaloge, 
tem cenejši je. To je staro, železno pravilo. Pri 
Prinzu je zaloga predvsem gramofonskih plošč 
ogromna. Radijski aparati sc dobe tudi na obroke 
in so najboljših znamk, ki drže za dolga leta. Če po
trebujete žarnice, kuhalnike, stikala ali vse, kar 
spada k takemu podjetju, dobite v največji izbiri, 
za vsako potrebo in poceni.

Radio Prinz ima dovolj poslovnega zanimanja 
za deželo, kjer je naš list doma, radio Prinz ima tudi 
v Železni Kapli svojo podružnico v Pribilovi hiši. 
Tudi tam morete iste proizvode, katere prodaja v 
Celovcu, pošteno kupiti. Sodobno, solidno in do
mače podjetje, kjer naj naši čitatelji kupujejo.

ŠTEDILNIKI, 
šivalni stroji, kotli, mli
ni, drobilniki, posnemal- 
nilri, radio-aparati in vsi 
ostali kmetijski in go
spodinjski stroji najce
neje in pod ugodnimi 
pogoji v zalogi strojev

Johan Lomšek
ZAGORJE, ŠT. L1PŠ, Post Eberndorf

* Izredna ugoden nakup
Kot je že često poročalo dnevno časopisje, 

obstoja še nekaj dni do konca decembra 
t. 1. izredno ugodna priložnost pri nabavi 
naj novejših pol tovornih in kombiniranih 
avtomobilov (Liefer- und Stationsvvagen) 
znamke SKODA 1200 model 195l" in 
COMMER, model 1954. Vsi ti avtomobili 
so podvrženi 70% investicijskemu odpisu, 
kateri1 velja samo še v tem letu. Pripomi
njamo, da so cene teh avtomobilov že LI
BERALIZIRANE in se pričakuje pri pol- 
tovornih avtomobilih podražitev vsled nove 
zvišane carine. Pri vsem tem je model 1954 
SKODA 1200 poltovorni avtomobil s 36HP 
z 8 litrov porabe bencina, s 4 prestavami, 
cilindrskimi vlaki in specialno konstrukci
jo opremljen z vsemi pridobitvami moder
ne tehnike (centralno ogrevanje itd) in to 
pri ceni 46.000 šilingov. To je gotovo po
nudba, ki more zadovoljiti vsakega intere
senta. Kakovostna neuničljivost motorja ia 
dccentna karosarija pri teži 650 kg, prevozi 
z lahkoto vsako strmino in razvija tudi na 
ravnini preko 100 km. To so značilnosti 
SKODA avtomobila, ki zdržijo nekaj deset
letij, ki so poznani po svoji vsestranski eko
nomičnosti. V trenutku se lahko spremeni 
poltovorni avto v kombinirani osebni avto 
za 6 oseb in tovor.

COMMER, model 1954, je mojstrovina 
angleške avtoprodukcije. — Root Group«, 
dobavitelj angleške kraljeve familije pred
stavlja s tem proizvodom višek pri izdelavi 
hitrega poltovornega avta. Z 38 H P, 8 li tri 
poralbe bencina, 4 prestavami, z avtomatič
nim startanjem in vsemi ostalimi finesami 
se vodi ne kot poltovorni avto, ampak ko* 
luksuzni proizvod avtoindustri je. S 650 kg 
teže in s 4 prestavami nudi tudi COMMER 
ugodje, z eleganco udobnosti, da je lahko 
vsak lastnik z njim v vsakem oziru zado
voljen.
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VEČNA VAS PRI GLOBASNICI
Že dolgo se nismo oglasili v našem listu. 

Sedaj pa se je nabralo toliko novic, da jih 
moramo povedati.

Pri Jenšacu se suče 12 mladih deklet pod 
vodstvom gospodične Hanice Galebove in 
pod okriljem Milke Hartmanove okoli šte
dilnika. Pridobivajo si znanje v gospodinj
stvu za svoj bodoči poklic. Obenem pa se tu
di vadijo v branju in pisanju v svojem ma
terinem jeziku. Bodo vsaj malo nadomestile 
to, kar jim naša šola ni hotela in ne mogla 
dati.

Pevci se urijo pod vodstvom Prutejeve- 
ga štefeja, da bodo na kuharski razstavi, ki 
bo dne 20. decembra pri šoštarju v Glo
basnici, sodelovali. Vse vas že danes od bli
zu in daleč valbimo, da pridete pogledat, 
kaj so se naša dekleta v teh nekaj tednih 
naučile. Mogoče boste nato veški sosedje 
tudi sami organizirali tak tečaj. — Že v če
trtek zvečer, dne 3. decembra, smo bili po
vabljeni na pojedino. Dekleta so nam poka
zala, kaj so se že naučile. Bilo je res vse 
lepo urejeno, tudi jedila so bila zelo okus
na in so nam vsa zelo teknila. Še dobrega 
likerja ni manjkalo. Vsi smo se zadovoljni 
in dobre volje vračali na domove. Res smo 
hvaležni naši gospodični voditeljici, ki ta
ko vzorno in skrbno vodi tečaj,

Večkrat ste že brali v našem listu zaradi 
vodovoda. Povedati moramo pa še sledeče: 
Trška občina Dobrla vas in še nekatere 
druge nam hočejo s silo vzeti vodo, ki jo 
sami nujno rabimo. Celo poletje že delajo 
rov, ki je že nad 38 m dolg. Dovolili pa 
smo jim za poskus samo 5 do 10 m dolg 
rov. Toda za to se gospodje v Celovcu in 
občinah ne zmenijo. Zato pa mora Večna 
vas že vse poletje rabiti za ljudi in živino 
nesnažno in kalno vodo. Vode je sedaj v 
■>iimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMimiiiiiiiiimiiiiiiniiiiiiiiiiiiiii

ŠE NIKOLI TAKO UGODNO!
O Blago za pohištvo 
O Zavese 
O Preproge
O Posteljnina

Radlmayr, Beljak-Villach Postgasse 3
..................... ........................ .
mrzli zimslki dolbi vedno manj, zato pa je 
tudi vedno bolji nesnažna in kalna. Že je 
voda taka, da je še živina noče več piti, 
pa naj bi jo mi uporabljali za kuho. Kljub 
našim prošnjam in pritožbam pa se gospod
je ne zmenijo in ne zganejo! Za ljudi pod 
Karavankami — si ti gospodje najbrž misli
jo — bo tudi taka voda dobra!

Delavci sekajo les brez dovoljenja lastni
ka in tudi uporabljajo ta les brez dovolje
nja posestnika.

Kmetje se sedaj izprašujejo, ali imajo go
spodje res takšne pravice, da je mogoče se
kati les in ga uporabljati brez dovoljenja 
•lastnika? Kmetje plačujejo davke, ki niso 
majhni. Vse pa izgleda, da kmetje nimajo 
več pravice do vknjiižene lastnine, za kar 
plačujejo davke. Kmet si brez stavbenega 
dovoljenja in brez mojstra ne upa posta
viti kaj, malega, ker bi bil takoj, kaznovan. 
Občina trga Dobrla vas pa dela že vse po
letje brez vsakega podjetja. Ali tu ni nobe
nih obveznosti in dolžnosti do dežele in 
postave?

Za to samovoljno postopanje pa so našli 
baje pri deželni vladi v Celovcu opravičilo 
v paragrafih, s katerimi hočejo vzeti kme
tom pravico do njihove lastnine. Seveda pa 
bo moral posledice spet nositi veški kmet! 
Mi pa pravimo, da je pač koroška demo
kracija taka! Kmetje so vložili proti take
mu postopanju protest. Kako bodo uspeli, 
bomo še natančno poročali v našem listu. 
Toliko vam pa že danes povemo: če v Ce
lovcu ne bomo našli pravice, jo bomo iska- 
Ji še drugod. Upamo, da je še tudi nad 
deželno vlado v Celovcu kdo, ki jo bo na
učil, kako je treba spoštovati lastninske 
pravice.

STRPNA VAS
V ponedeljek sta Krajgerja nesla k krstu 

malega Svačičevega Koreja. Krstitje pa so

WJENER PELZVVERKSTATTE

(J . rOeJLdif
CELOVEC - KLAGENFURT 
OBSTPLATZ 2

Kožuhovine lastne izdelave — 
velika izbira

obhajali pri Libeku. Pri Svačiču imajo se
daj že štiri fejst fante, če bi pa dva ne umr
la, pa bi jih bilo kar šest. Ugibati ni treba, 
kaj bodo ti fantje: eden bo švačič, drugi bo 
Žvap, tretji bo imel traktor, da bo vozil, 
četrti pa bo gotovo lovec kakor dedej, če 
ne bo šel študirat in bo postal „gospod” na
mesto strica Jozija, ki je hodil samo eno 
leto v gimnazijo!

V soboto, dne 28. novembra, smo sprem
ljali v obilnem številu sorodnikov, znancev, 
prijateljev, lovcev in faranov rajnega Islna, 
Franca Podgornika, k zadnjemu počitku na 
farno pokopališče. Župnika ni bilo doma.

zato so opravili pogrebne obrede gospod 
kaplan Nemec. Franc Podgornik je že celo 
leto bolehal, iskal je pomoči pri zdravnikih 
in v bolnici v Celovcu. Stanje se je malo 
zboljšalo in potem je šel zopet nazaj, do
mov. Počutil se je že močnega, zopet je 
delal, ko je le malo zmogel, ni miroval, am
pak iskal dela in popravljal, saj je pri 
Islnu dosti popravil pri hiši. Sele lani je 
popravil skedenj, koliko dela in truda je 
je bilo treba. Bil je dober in priljubljen 
tesar in ljudje so ga radi vzeli za tesarska 
dela. Pri tem delu se je tudi presilil. Začel 
je hirati, bil že boljši pa zopet slabši, delo

Zelo primerno božično darilo za vsa
kogar in v vsaki ceni

FOTO-KAMERE OD S 270.- NAVZGOR

FOTO-ECKE
Celovec — Klagcnfurt, Obstplatz 5 
GOVORIMO TUDI SLOVENSKO

je moral pustiti. Težko je bilo to za njega, 
kajti videl je: mala družina potrebuje ži
veža in obleke. A bolezen je ustavila njegov 
korak, odnehati je moral. V nedeljo je ho
tel na lov, bil je strasten lovec, a ni mo
gel več. Poklicali so zdravnika. Drugo ju
tro bi moral zdravnik še enkrat priti po
gledat, prišel pa je rešilni avto in je odpe
ljal Islnovega očeta od doma. Težko je šel, 
ker je vedel, da je to njegova zadnja pot. 
V sredo je umrl v Celovcu v bolnici. Dnu 
žini Podgornik naše iskreno sožalje, poseb
no še vdovi!

VABILO
Farna mladina iz St. Jakoba v Rožu pri

redi v nedeljo, dne 13. decembra, ob 2. uri 
popoldne pri Pušniku v Ločah igro v 6 de
janjih

»GENOVEFA”
Prijateljii lepe igre prisrčno vabljeni!

KELAG — okrajna uprava v Celovcu

S tem se razglaša, da je pod visoko napetostjo 
od takoj novo zgrajeni 20.000-voltni visokonape
tostni daljnovod od transform. postaje v Grebi- 
nju v Gruče (Haberberg) in od transform. po
staje v Grebinju v Ravež (Rausch), z novo zgra
jenimi transform. postajami Na Bregu, v Lipi, 
Gručah in v Ravežu. Vsako dotikanje daljnovo
da in delov, ki so pod visoko napetostjo, kakor 
tudi visečih delov žičnih vrvi in žic je torej 
smrtno nevarno in je to v izogib nesreč opustiti.

Od 10. decembra božično pivo

Ab 10. Dezember das Weihnachtsbier

Skrb
Mamica so me zibali 
vselej, preden sem zaspal; 
dobro vedeli so zate, 
jaz te nisem še poznal.

Nisem vedel, da si taka, 
kot te slikajo ljudje: 
neusmiljeno marcvariš 
in zarivaš se v srce.

Ostro tvoje je oralo, 
v gube čelo spremeniš, 
brazde po obrazu režeš.

rOsaUo leto zopet . . .
KUPITE BLAGO IN PERILO PRI

LUDIMIG MAURER
CELOVEC-KLAGENFURT - Alter Platz 35

Oltarni

v toašetn tiski.

NAJLEP$E darilo za

Oj/jžie, in tniak& pj^Uiko
Slovenska kuhariea

XI. izdaja
S. M. F. KALINŠEK

Knjiga obsega 750 strani z lepimi 
slikami. — Slovensko kuharico naro
čite pod naslovom »Kranjski Janez”, 
Naš tednik — Kronika, Celovec, Vik- 
tringer Ring 26.

Praktična kuharica
VI. izdaja

PAVLA ZAKONJŠEK
Knjiga obsega 270 strani in ima bo

gato izbiro z nasveti in navodili. Prak
tično kuharico naročite pod naslo
vom »Kranjski Janez”, Naš tednik — 
Kronika, Celovec, Viktringer Ring 26

tareš in lase siviš.

Hujše kakor mora tlačiš, 
glodaš kakor časa zob; 
zmeraj brezobzirno koplješ, 
svojim žrtvam hladen grob.

Oh, še vedno v duhu vidim 
rajne mamice obraz! 
čajem njene bridke vzdihe — 
zaskrbljenosti izraz.

Nisem jih poprej razumel, 
vem, da me ne hvali vest; 
danes pa občutim živo 
njeno žalost in bolest.

V moji bujni domišljiji 
njene solze tečejo, 
skrb na velo lice riše 
kaplje, ki me pečejo.

Limbarski

It&žicna dadta
URE in

OKRASI

pri tvrdki

fattfded AhvatUzc
CELOVEC, Paulitschgasse 9

Ako sva si tudi brata, mošnji nista sestri.

Ako komu prst pokažeš, te bo za vso ro
ko prijel.

° asa O kih ° (z&) ® sesa ° trarc ° ura ° bbu ° ua O ms ° m ° csns O čara ° nsa O o
Izrabite možnost odpisa 70% pri nakupu poltovomega avtomobila 

O COMMER, model 1051 SKODA, model 1954
Zaboj, 650 kg, nova liberalizirana cena S 46.000.— ® 
SKODA 1200, model 1954

g
odpri sedež, nova liberalizirana cena S 53.300.— 
COMMER, model 1954
Zaboj, nova liberalizirana cena S 52.300,—

H COMMER, model 1954 
g „Kombi”, nova liberalizirana cena

Station, nova liberalizirana cena
SKODA 1200, model 1954 

S 54.900.— Sedan, nova liberalizirana cena 
SIMCA Aronde 9, model 1954 

neprimerljive storilnosti, oprema, porabi 7.5 litr 
a, S 69.800

S 54.000.-
O

S 59.130,- g
O

0 DežeBno zastopstvo — itvtocenfrala Potuznik 0
■ Celovec — Klagcnfurt, St. Ruprechter Strasse 4
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Slovenski slovsfveniki 
na znamkah

Slovenci imamo zelo razvito slovstvo. Ve
čina Slovencev pozna svoje pesnike in pi
satelje, če ne po delih, po raznih člankih, 
ki jih objavlja slovensko časopisje od časa 
do časa ali pa ob priliki raznih obletnic. 
Tudi na filatelističnem področju bi si lah
ko napravili zbirko naših umetnikov pere
sa, a število teh je še vedno majhno.

V Jugoslaviji do danes niso še izdali več
je serije s slikami raznih umetnikov, ki naj 
bi izšle ob eni ali drugi priliki. Veliko šte
vilo drugih držav pa to dela. Za primer 
nam lahko služi Italija, kjer je že veliko 
število pisateljev, pesnikov, glasbenikov, 
slikarjev, kiparjev, znanstvenikov in drugih 
slavnih mož upodobljenih na znamkah. Ta
ko v predvojni kot v sedanji Jugoslaviji pa 
posvečajo večjo skrb znamkam, ki jih izda
jajo na čast raznim trenutnim prireditvam. 
Na čast večjega števila, umetnikov sta bili 
do sedaj izdani samo dve seriji. Leta 1951 
je jugoslovanska poštna uprava dala v pro
met serijo treh znamk na čast velikim kul
turnim obletnicam.

Najstarejši slovenski šlovstvenik upodob
ljen na znamki je obenem naš prvi slovstve- 
nik, to je Primož Trubar. Znamka je zdo 
uspela in je tiskana v bakrotisku. Napis na 
njej se glasi »Slovenska knjiga — Primož 
Trubar — 1551-1951”. V sredini znamke pa 
je upodobljen sam Primož Trubar, ki drži 
v roki svojo prvo knjigo.

Drugi pomembni slovenski slovstvenik 
na znamki je Valentin Vodnik. Najvažnej
ši naš pesnik, dr. France Prešeren, pa je bil 
dosedaj na znamkah najbolj počaščen. Pred 
tremi leti, ko je ves slovenski narod obha
jal stoletnico pesnikove smrti, so izdali po
sebne serije treh znamk, na katerih j,e upo
dobljen naš Prešeren po znanem Jančevem 
oljnatem portretu.

Zvezo s slovenskim slovstvom imajo še 
Srb Vuk Stefanovič Karadžič in djakovski 
škof Josip Juraji Strossmajer, eden izmed 
ustanoviteljev Jugoslovanske akademije v 
Zagrebu. Njegov portret vidimo na znamki 
za 5 din. iz londonske serije in na znamki 
iz serije, ki je Ibila izdana leta 1948 ob 80- 
letnici ustanovitve Jugoslovanske akade
mije.

Če hočemo omeniti še ostale kulturne 
umetnike, ki so upodobljeni na znamkah, 
obrnimo naš pogled na Petroviča Njegoša, 
ki je doslej najbolj »filatelistično” upodob
ljen izmed velemož. Njegov portret vidimo 
na znamki iz Londona iz leta 1943, na 
znamkah državice Črna Gora med to voj
no, na znamki iz leta 1947 in na znamki 
iz leta 1951. Leta 1948 so bili upodobljeni 
tudi prvi tajnik Jugoslovanske akademije 
Djuro Daničič in predsednik Franjo Rački. 
Leta 1951 pa sta dobila svoje častno mesto 
Mariko Marulič in car Dušan.

To bi bil pregled slovenskega slovstva 
na znamkah.

iZ« najjfr mladina

IZ SLOVENSKEGA KULTURNEGA ŽIVLJENJA 

Slovensko kulturno društvo v Vogrčah
Mislim, da vsi vedo, kje se nahajajo Vo- odra.

PRIHOD
(Za advent 1953)

Potekajo dneva obljube, 
umika se tema krivice. — 
Zganite se, ljubke vasice, 
nesite Mu tople poljube!

Odpirajte vrata Mu mesta, 
Rešitelj na zemljo prihaja; 
slovesno se vije iz raja 
k pastirjem pred jaslice cesta.

Zgrnite, širne livade, 
hitite stezice čez trate!
Srebrne so zvezde in zlate, 
ki sijejo v temne prepade.

Prižigajo jutra Mu zarje, 
ubrano zvonite zvonovi, 
gorite Mu gorski kresovi, 
krasite cvetlice oltarje!

Šumijo že večni studenci 
in milosti božje izviri.
Napuh se pred padcem šopiri, 
pošasti izginjajo v senci...

Povijajmo v venec zelenje, 
darujmo Mu misli in želje, 
težave, bridkosti, veselje 
in upanje v boljše življenje.

Prižigajmo adventne Mu sveče, 
čeravno vihar jih ugaša. — 
Zveličar na zemljo prinaša 
darove obljubljene sreče.

Limbarski

grče. Saj vsako leto prav radi pridejo ver
niki od blizu in daleč k nam obhajat sv. 
Florijana. Takrat je pri nas vedno veselo 
in ljudje se kar radi znajdejo pri nas.

Danes pa hočemo poročati na kratko o 
kulturnem življenju v Vogrčah. Večkrat be
remo razna poročila, da so druga prosvet
na društva že pričela z novo prosvetno se
zono. Tudi mi že pripravljamo za zimski 
čas marsikako novo odrsko presenečenje. 
Nadarjenost in smisel za tovrstno prosveto 
je ena izmed posebnih slovenskih vrlin, po 
njej zadobiva naše kulturno življenje po
seben ugled. Kot si ni mogoče misliti n. pr. 
Celovca, ali Ljubljane, kulturnega osrčja 
Slovencev, brez dnevne drame ih opere in 
ne drugih mest brez vsaj tedenskih odrskih 
prireditev, tako si ne moremo predstavlja
ti naše slovenske fare in vasi, katera ne bi 
imela svojega, bodisi še tako skromnega

V prejšnjih letih je bilo kulturno življe
nje pri nas precej živahno. V zadnjem času 
pa je malo itežje, ker odrasla mladina rada 
zapušča domači kraj in se poda po svetu in 
tako manjka včasih ljudi. Treba je skrbeti, 
da kulturno društvo in prosvetno delo ne 
zaspi. Zato smo napravili že dne 9. majnika 
t. 1. občni zbor. Z velikim navdušenjem je 
takrat v razgovoru govorila mladina in sli
kala razne načrte, katere bomo skušali iz
vršiti v letošnji prosvetni sezoni. Na obč
nem zboru je bil izvoljen nov odbor. Za 
predsednika je bil izvoljen Janez Roschitz, 
ki se je z veseljem udejstvoval in že pre
cej naredil v kulturno-prosvetnem oziru. 
Ivanka Dobrounig pa je bila izvoljena za 
tajnico. Upamo, da bo novi odbor skrbel, 
da se bo domačemu ljudstvu nudilo res kaj 
pestrega, da nas bo naše kulturno društvo 
povezovalo v eno družino.

.Gospod mora biti” in
Naše Katoliško prosvetno društvo nas je 

povabilo v nedeljo, dne 22. novembra, na 
igro »Gospod mora biti”. Ker smo brali o 
Slov. kulturnem društvu v Celovcu, ki je 
pred kratkim priredilo isto igro, lepo po
ročilo, nas je zanimala vsebina igre. Vleklo 
nas je še tembolji, ker igra v našem kraju 
še ni bila znana. Ni nam žal, da smo se 
odzvali povabilu, kajti igra je bila res lepa 
in po učljiva. Pokazala nam je, da tudi star
ši nimajo vedno prav, kadar se gre pri iz
biri poklica za otroško srečo. Francetova 
ljubezen do Anice je bila močnejša nego 
vse prigovarjanje in nasprotovanje mate
re. Ko pride med njima do majhnega 
nesporazuma, napravi Anica iz nagle jeze 
drug odločilen korak, katerega j e obžalova
la in ji je grenil življenje do smrti. France 
pa je spoznal puhlost ljubezni. V srcu se 
mu je zbudila spet iskra in želja, ki še ni 
čisto zamrla, po drugem poklicu in po sre
čnejšem življenju. Ko ga vidi Anica kot 
novomašnika pred seboj,, mirno umre.

Razveseljivo je pri nas predvsem- to, da 
imamo vedno dovolj mladega naraščaja, 
kar po drugih krajih zelo pogrešajo. Tako 
je sodelovalo tudi pri tej igri precej novin
cev, ki pa so se dobro odrezali. Priznati mo
ramo, da vloge niso lahke in kljub temu 
so igralci z lahkoto premagali vse težave. 
Kar tako naprej, fantje in dekleta, in bo
mo še marsikaj veselega in prijetnega na
pravili v Globasnici!

Rad bi že končal, toda hvaležnost mi sili 
pero v roke, da naj, še povem, kako smo se 
imeli zadnjo nedeljo, ko nas je obiskal sv. 
Miklavž. Mislim, da smo dolžni našemu 
prosvetnemu društvu polno zahvalo, da se 
tako briga za nas in nas večkrat preseneti 
z lepimi večeri, vedno z novimi igrami, ka-

i, iii Naše prireditve __

Miklavževanje” v Globasnici
kor tudi z novimi igralci; po drugi strani 
je pa seveda tudi velika naloga društva
ohraniti te lepe domače navade in družin
ske praznike. Zelo ljub je bil »angelski dro
biž”, kakor ga je imenoval Miklavž, ki je 
napravil na gledalce jako lep vtis.

Najprej se nam je predsta
vil domači mešani' pevski 
zbor s štirimi pesmimi. Na
to je sledila igra brez besed 
»V zakleti gostilni”. Velik 
uspeh in aplavz nam j,e do
kaz, da si občinstvo želi še 
več podobnih iger. Ta pan- 
tonima nas je spravila res v 
pravi humor, ki mora vlada
ti na Miklavžev večer; tudi 
tiste, ki so prišli bolj kislih 
obrazov v dvorano z negoto
vostjo, ali jim bo sv. Miklavž 
nameril kakšno darilce in ka
ko se bodo morali pred par
kljem zagovarjati. V otro
ški igrici »Oj ta Anže” smo 
si nabrali nekaji izkušenj za sv. spoved. Na
vihanci so si najbrž ob malem Anžku na
pravili seznam, da se jim bo pri izpraševa
nju vesti lažje godilo! Ker po veselju pride 
navadno žalost, je tudi Anžeta zadela stra
šna katastrofa, ko je zgubil list, popisan z 
grehi za prvo sv. spoved. Tako je izvedela 
vsa vas, kakšen grešnik je Anžek in je pa
dalo po njem od vseh koncev in krajev.

Ob koncu so pridni sprejemali iz rok Mi
klavža darila, poredneži pa so dobili pla
čilo pri parklju. Predstava j,e bila dvakrat 
in sicer popoldne za otroke, zvečer pa za 
odrasle. Vsem igralcem, odboru, kakor tu
di č. g. župniku, ki so kulturno prireditev 
otvorili in precej doprinesli k olepšanju 
Miklavževanja, naj velja naša najprisrčnej- 
ša zahvala.

MLADINA PIŠE:

Ziljski običaji
Vsaka dežela -in vsaka dolina ima svoje običaje, 

tako tudi Zilja, ki slovi zaradi »štehvanja”, ki se 
vrši na „žcgen” (žegnanje). Ta običaj ni samo v 
moji rojstni vasi, temveč v vseh vaseh: na Bistrici, 
v Cačah, v Cajni, pri St. Jurju, št. Pavlu, St. Ste
fanu, na Blačah, Borljah, v Melvičah, na Brdu, v 
Gorjanah, v Drevljah, v DraSčah in na Vratih.

Stehvanjc jc gotovo zelo star običaj pri Ziljanih. 
Najbrž nas spominja štehvanje na turške vpade v 
Ziljsko dolino. Stari ljudje pravijo, da so domačini 
pod vodstvom podkloštrskih gospodov pred več sto
letji, ko so strašni Turki vpepelili gorjansko cer
kev, sovraga zavrnili in kinčali ob štebhu ujetega 
poveljnika na Gorici na Spodnji Bistrici, »štehvan- 
ski sodec" pomeni turško glavo s turbanom.

Štehvanje se vrši samo enkrat na leto, namreč 
na žegen. Ta dan jc za vsako vas največji praznik 
celega leta. Na ta dan sc vse veseli, mlado in staro; 
najbolj pa se veselijo fantje, ker oni morajo poka
zati svojo moč.

že dva tedna pred žegnom se zvečer zberejo fant
je in se pogovarjajo o raznih rečeh: kdo bo štehval, 
kdo bo godce in kdo bo sodec poskrbel. V teh štiri
najstih dneh si poskrbi vsak »štehvovc nosno oble
ko in rajko”, s katero bo šel pod lipo. Značilno za 
moško ziljsko obleko so škornji, ki sežejo čez ko
lena.

Pa tudi dekleta, ki bodo šla pod lipo, imajo ve
liko opraviti. Kupiti ali narediti morajo „krancl”, 
venec, ki je iz Žide in umetnih rož sešit in mojstru 
zmagovalcu namenjen. A največ dela imajo pri 
ziljski obleki.

Na dan pred žegnom pridejo fantje zopet sku
paj, namreč »konto glihvat”. Konto imenujejo fant
je svojo družbo. Pri konti je vsak vaški fant od 17. 
leta naprej, dokler se ne oženi.

Na žegnovo nedeljo zgodaj zjutraj pa postavijo 
»štebeh”. Stebeh v debelini telegrafskega droga me
ri 2,90 m nad zemljo, 60 cm od vrha je zožen, 
ravno toliko ga gre v tla. „Fasl”, ki pride na štebh, 
je 50 cm visok, dno ima v premeru 35 cm, pokrov, 
ki je za 10 cm vgreznjcn, pa 40 cm; obit je s šestimi

PR ID IT E
na razstavo kuharskega tečaja, ki bo v 
Št. Janžu v Rožu v nedeljo, dne 13. de
cembra, od 9. ure zjutraj do 6. ure zve
čer v gostilni pri Tischlerju-Gabrijel. 
Razstavljene jestvine bodo na prodaj. 
^ Popoldne ob pol 3. uri bo istotam bo
žičnica z božično igro, prizori in 
jem.

Vse prijatelje od blizu in daleč
vabijo tečajnice

pet-

VABILO
V nedeljo, dne 20. decembra, priredijo 

gorenška dekleta o!b zaključku svojega go
spodinjskega tečaja kuharsko razstavo. Ku
harski izdelki bodo razstavljeni od 8. do 18. 
ure v pritličju znane gostilne pri Favu v 
Srednji vasi.

Istega dne priredijo tečajnice v istih pro- 
strih ob 14.30 in ob 19.30 kulturno priredi
tev s pestrim sporedom (petje, razni prizori 
in božična igra).

K bogati, razstavi, kakor tudi ik poučni 
prireditvi, vabijo vse prijatelje od blizu in 
galeč

gorenška dekleta

SEZNAM I Q E R
Kralj Lear, žaloigra v 5 dejanjih, 20 oseb, 
mešane vloge. Prizorišče: Britanija. — Be
neški trgovec, igrokaz v 5 dejanjih, 32 oseb, 
mešane vloge. Vrši se deloma v Benetkah, 
deloma v Belmontu, Porcijinem letovišču. 
— Genovefa, viteška igra v 6 dejanjih, 12 o- 
seb, mešane vloge. — Poboljšana trmoglav- 
ka, satira, tri ženske vloge. — Dimnikar, ko
mičen satiričen spev. Kuplet, 1 moška vlo- 
g«1- — Župan, komičen satiričen spev. Ku
plet, 1 moška vloga (40 let.). - Čarodejna 
brivnica, burka v i dejanju, 7 oseb, moške 
Vloge. — Ženin Miha, šaljiv prizor, 4 osebe, 
moške vloge. — Dva prstana, igrokaz v 3 
dejanjih, 12 oseb, mešane vloge. Dejanje se 
godi ob svetovni vojni leta 1918. — Zvonovi 
in topovi, verzifikacija, odlomek tragiko
medije v 2 slikah, 5 oseb, ženske vloge. —

Tolažba. Jaka: „V desetih letih bo vse 
drugače. Če pomisliš že na današnje čase, 
vidiš, da ni več dan podoben dnevu.”

Miha: „1 no, nekaj bo gotovo ostalo pri 
starem!”

Jaka: »Kaj neki?”
Miha: »še vedno bodo živi ljudje umi

rali.”

leskovimi obroči v dveh pasovih. Dno in pokrov 
imata na sredi okroglo luknjo, skozi njo je sodec po
veznjen narobe na štebhov konec, da se okrog njega 
lahko vrti.

Ko je štebh postavljen, obleče vsak »štehvovc" 
ziljsko nošo in gre k dečvi, s katero bo šel popoldne 
pod lipo po ,,pušči jc", če mu ga ni že prejšnji dan 
dala.

Fantje se potem zberejo pod lipo in gredo z 
godbo k cerkvi. Preden sc pa začne maša, neseta 
dva fanta vino na oltar, da ga župnik po sveti 
maši blagoslovi.

Po sv. masi se zberejo fantje pred cerkvijo in 
prepevajo narodne pesmi. Ko je petje končano za
godejo godci. Ko gotici končajo, zapojejo spet fant
je narodno. Ko so tako nekaj pesmi zapeli, gredo 
domov »čisevo župo” jest.

Po južini pripravi štehvovc svojo kobilo za šteh
vanje. Pri štehvanju sc smejo jezditi samo težke 
ziljske »more”. Konji ne smejo biti osedlani, ampak 
le pregrajeni s pisano odejo.

štehvovci domačega združenja konte se zberejo s 
konji pod lipo. Medtem so se že zbrali vaščani in 
veliko tujcev. Postavili so se tako na vsako stran 
pota, ki pelje skozi vas in ob katerem stoji na de
sni strani tudi štebh, da morejo jezditi jezdeci po 
sredi pota mimo štebha. Jezdeci zapojejo narodno 
pesem. Ko je pesem končana, zagodejo godci in 
štehvovci jezdijo zaporedoma v galopu z »železnim 
kolčem , ki je tri kile težak, v desnici, z brzdo v 
levici, mimo štebha. Na tem jc sodič in s kolčem 
udarijo nanj. Ko pridejo nazaj, zapojejo spet dru
go narodno pesem. Ko godba drugič zagode, jahajo 
zopet kakor prvikrat. To se ponavlja tako dolgo, 
dokler se sodič ne razsuje. Navadno zbije sedem 
štchvovcov sodič v peterih rajžah. Ko jc sodič raz
bit, pristopita dve dečvi v narodni noši, ki držita 
cinast krožnik. Na njem leži venec, namenjen moj
stru zmagovalcu. Dekleti pristopita k možu, starej
šemu vaščanu, ki pri štebhu stoji in gleda, kateri 
izmed štehvovcev najboljše jaha in udari, in mu 
podasta venec.

Ko je sodič razbit, jahajo še enkrat za »rinče”, 
ki so bili na sodu. Potem jahajo še dvakrat za 
»krancelj". Ko tretjič jahajo, da ta mož pri štebhu 
venec najboljšemu štehvovcu.

Schnabl Jožef (»Kres")
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««jjs
Damske stvari:

Zimski plašči iz dobrega športnega 
blaga, diagonalni velour ali Homes- 
pune, s svilo podloženi, vseh velikosti

450.-, 366.-. 299.-

Garniture perila iz bombaža, la Ripp-
kvaliteta, vseh velikosti....................15.60
Zimske hlačke, trpežne........................ 14.30
Flanelaste nočne srajce iz la bomb. 
flanele z barvastimi našitki, do tal . 58.- 
Flanelaste jutranje halje, lepi moder
ni vzorci ............................................75.-
Trpežna spodnja krila, poceni! . . .18.80 
Domače flor-nogavice................... ; 9.60

Iz čiste volne diagonalni modni plašči, 
večbarvni 714.—

Modni plašči iz velourja, okusen kroj 798.—
Modni plašči s krznom („Sannwaldvelour) 915.— 
Iz perzijskih kožic, RW modni, košat 994,—
Iz čistega volnenega velourja, modelni 1046.—
Zimski homespune-plašči kot panofbc 1146.—
A la perzijaner prirejeni, čisto volneni 

zimski 1210.—
Vsi plašči so s svilo podloženil 

Športni kostumi-Esterhazy vzorci 456.—
Gabardine-kostumi apartnih barv 599.—
Kamgarn kostumi, poceni 650.—
la kostumi gabardin, lepe modne barve 735.—
Kamgarn kostumi — cheageant in mclč 788,—
Plašči iz balonske svile, 397.-; 298.-; 252.-

375.- 
98,- 
58.- 
49.- 

: 98,-

126.-
240,-
435,-

125.-
176.-
199,-

299.-

Hubertus plašči — črtkasti loden Rw 
Obleke iz barhenta, kariraste, vzorč. od 
Flanelaste športne bluze z dolgimi rokavi 
Popita krila tudi iz Esterhazy blaga od 
Krila iz gabardina v modnih barvah 153.- 
Smučarske hlače iz la lodna, modre, 

rjave, sive
Smučarske hlače iz gabardina, nove barv. 
Smučarske hlače iz specialnega korda...

Anoraki v vseh barvah in poceni!
Jutranji plašči iz vzorčastega velourja.
Jutranji plašči iz la dvojnega velourja 
Jutranji plašči iz lepih svilenih barhentov. 
Jutranji plašči iz modernega Rhomberg- 

Evarglaze, do tal 
Coctail- večerne in modeme volnene obleke 
po poznani izbiri!

Garniture perila, Zw. in bombažni rip
18.20; 15.60

Mako garniture, RB s svilnato oblogo 25.40 
Svilena spodnja krila s čipkami 25.80
Zimsko spodnje perilo, zelo toplo od 35.20
Trpežne rip-hlačke od 7.80
Mako hlačke la kvalitete od 17.50
Svilene zimske hlačke najboljše izvedbe 23.40
Nočne srajce, rožasto pralno blago, do tal 39.90 
Nočne srajce iz flanele, rožaste, do tal 75.—
Nočne srajce iz flanele najboljše kvalitete 90.— 
Male jopice 15.90
Gumijasti pasovi 12.60
Nogavice „Ripp” z ojačeno peto in prsti 9.90
Nogavice iz svilenega flora 6.90
„Patria” svilene nogavice 15.20; 14.10; 12.30 
Svilene nogavice, levo, luksus! 23.60; 22.20; 18.80
Mako-nogavice, platirane 20.70; 16.50
Svilene nogavice,

platirane 27.50; 25.70; 19.50; 16.80
Nogavice iz čiste volne 49.90; 35.—; 29.—
Perlon nogavice la 28.80; 27.30; 26.-
Nylon nogavice la, 30.50; 26.60; 19.80
Predpasniki iz klotina 16.50
Predpasniki iz klota 23.40
Delavski predpasniki v barvah 14.90
Naglavne rute v barvah 75X75 6.90
Volnene rute v vseh pastelnih barvah 10.80
'Modni šali, pisano karirasti 9.70
Georgettc-rutice V pastelnih barvah 19.90
Dežniki poceni 58.50
Volnene rokavice 19.90
Žepni robci 1.45
Pletene jopice v modnih barvah 78.—

Moška oblačila:

Športni plašč, rebrast (Fischgrat) . . 398.- 
Zimski športni ulster, la kakovosti . 470.- 

Vsak plašč je s svilo podložen!

Moške flanelaste srajce, iz la bombaž
ne flanele.......................................
Flanelaste športne srajce iz Sanfor bar 
henta za srajce, v lepih pisanih karo 
z dvema žepoma, vseh velikosti . .

43.90

52:-

Pižama iz flanele, pretkana la bombaž,
črtkasta................................................ 92.40
Nočne srajce iz flanele iz la pretkane
ga bombaža.......................................58.50

pti

Motimik
BdiakA/iUacU

Lumberjack iz volnenega flavša . . 89.- 
Moški telovniki z dolgimi rokavi . . 59.- 
Moški in deški puloverji....................45.-

Plašči, rebrasti (Fischgrat), trpežne 
kakovosti 490.—

Plašči za vsako vreme la kosmati loden, 
nepodloženi z dvojnim sedlom 375,—
Plašči za vsako vreme, Himalaja Specialni 

loden, nepodloženi, z dvojnim sedlom 546.— 
Trenchoat iz changeant balonske svile 540.— 
Cromby modni plašč, rjav, siv, moder 560.— 
Plašči, rebrasti la blago za jopiče 

modrih barv 672.—
Cromby, prima, drap in beige 728.—
Kakovostni zimski plašči v temnih vzorcih 784.— 
Cord-Slipper, čista volna, siv, rjav 798,—
Cromby la, lepe modne barve 882.—
Plašči iz čistega volnenega velourja, 

najboljši 1180.—
Cromby špecijal, siv, beige, rjav, la 1298.—
Trpežne obleke — v razprodaji 280.—
Trpežne obleke, črtasto suknjo 392.—
športne obleke, kariraste in vzorčaste 487.— 
Kamgarn obleke, eno- in dvovrstne 630.—
Prima kamgarn obleke, eno- in dvo

vrstne, modni vzorci 770.—
la kamgarn obleke v lepih mod. barvah 880.— 
Najfinejše kamgarn obleke, zadnja moda 1174.— 
Športni sakoji, buckasto Homespune- 

blago 350.-; 270.-; 210.-
žametasti sakoji, rjavi, zeleni, vseh velik. 450.— 
žametasti lumberčki z usnjem, rjavi, 

zeleni 337.50
štajerske obleke iz lodna, z Lampas 348.— 
štajerske obleke iz prima lodna, 

celotne podložene 398.—
štajerske obleke iz prima kamgama 

in Lampas 780.—
štajerske obleke iz najboljšega corda, 

prima izdelava , 998.—
Koroške obleke iz dobega lodna, vseh vel. 434,— 
Koroške obleke iz kamgama, orig. barve 780,— 

Vsi plašči in obleke so v vsem s 
svilo podloženil

Hlače iz cajga, dolge, prima bombaž 79.—
Hlače iz lodna, dolge, temnih barv 88.—
Gabardine hlače, dolge, rjave, sive 240.—; 225.— 
Modne hlače iz čisto-volnenega 

gabardina, dolge 375.—; 320.—
Smučarske hlače iz lodna, rjave, modre 126,—
Cord smučarske hlače, poceni 190.—
Cord in gabardine smučarske hlače, 219.—
Smučarske hlače iz dvojnega corda,

čista volna 350,—
Specialne cord smučarske hlače z zadrgo, 

znamk „GargelIcn”, „Ziirs”, „FIS” 450,—
Anoraki v vsah barvah in pocenil 

Srajce iz popelina (italijanski kroj), 
modni vzorci 65.60; 49.80

Delavske srajce, enobarvne in črtkaste 37.— 
Modne srajce, enobarvne, modni vzorci 43.40 
Zephir srajce, črtaste in kariraste 48.—
la popelin srajce, enobarvne

(Hammerle-Sanfor) 79.50
la športne flanelaste srajce,

„Hammerle”-Sanfor 89.80
Flanelaste pižame, la kakovost 126.—
Flanelaste pižame, Hammerle-Sanfor 168-50 
Spodnje hlače iz Linzer-gradla, dolge 36.40 
Spodnje hlače iz plavega in rjavega 

barhenta, dolge 39.90
Triko-spodnje hlače, melirane 26.50
Spodnje jopice z dolgimi rokavi od 32.50
Zimske spodnje jopice, la kakovosti od 54.90 
Zephir žepni robci, barvasti od 2.70
Trpežne kratke nogavice, dobre kakov. od 7.90 
Kratke nogavice iz čiste volne 16.90
Dokolenke z nylonom okrepljene 19.80; 15.60 
športne dokolenke, kariraste 32.50; 22.70
Dokolenke iz čiste volne, enobarvne 29.70; 19.80 
Smučarske nogavice, čista volna 13.70
Modni šali, pisano karirasti 10.70
Naramnice iz svilenega gumija 9.60
Kravate po vseh cenah in vzorcih od 5.90
Dežniki dobri, trpežni od 69.90
Volnene rokavice od 19.—

Za otroke:
Otroški puloverji
Starost- 2 4 6 8. 10 12 14 16

18,- 21.- 24,- 27.- 30,- 33,- 36,- 39,-

Plašči za vsako vreme, kosmati loden s 
kapuco, velikost 3 od 144,—

Dekliški plaščki, prinveske, velour vel. 45 185.— 
Dekliški plaščki, enostavni, čisti volneni

fiavš, vel. 45 188.50
Deški športni plašči, Homcspune, vel. 3

s 10.— šil. nabitka za velikost 180.—
Deški ulster, rebrast, vel. 6 s šil. 10 na

bitka za velikost 230,—
Dekliška volnena oblekca v lepih 

barvah, velikost 42 58.50
Smučarske hlače za deklice in dečke iz 

močnega lodna, vel. 3 62.40
Cord smučarske hlače, rjave, sive, vel. 3 92.—
Deške hlače iz hudičeve kože, dolge, vel. 3 45.— 
Deške hlače, dolge in kniker, vel. 3 50.—
Hlače iz črtastega žameta, vel. 3 106,—
Deške obleke, dolge ali kniker hlače, 

vel. 3 s šil. 10.— nabitka za vel. 170.—
Deške štajerske obleke, vel. 6 s šil. 10.— 

nabitka za velikost. 240.—
Deški telovniki z dolgimi rokavi od 15,—
Deški puloverji od 18,—

Deške čepice 7,—
Dolge nogavice od 5.50
Dokolenke, vel. 3 od 6.80
Žepni robčki od 2.70
Volneni puloverji, oplcteni od 15,—
Flanelaste pižame, vel. 6 od 57.—
Dekliške zimske hlačke od 8.80
Dekliške svilene zimske hlače od 11.70
Dekliške jopice, barvaste od 13.30
Dekliška spodnja krila iz svilenega

trikoja vseh velikosti od 15.60
Dekliške nočne srajčke od 27.50
Deške srajce, enobarvne od 25.80
Deške flanelaste srajce, črtaste od 25.50
Hlačke z jopco od 29.20
la deške flanelaste srajce, pisani karo od 25.50 
Deške spodnje hlače, dolge od 17.50
Naramnice iz svilenega gumija od 7.80

Blago:
Pralna flanela, čisti bombaž, v roza, 
plavi, zeleni, beli, vijolčasti in banani
ni barvi................................................ 11.50
Flanela za srajce in pižame, pretkana, 
čisti bombaž, v lepih primerkih . . 12.50 
Barhenti za obleke in jutranje halje, 
za vsak obraz in postavo................... 11.70

Najfinejši specialni smučarski cordi in 
gabardini v najnovejših modnih bar
vah znamk „Zurs”, „FIS”, „Gargellcn”, 
„Glockner”, St. Moritz”, „Silvretta”

Gotove pernice iz zajamčeno nepro- 
dušnega inleta in 3 kg perja,
120x80 cm....................................... 178.-
Blazine (vzglavniki) iz zajamčeno ne
predušnega inleta, 60x80 cm, s perjem 37.50 
Flanelaste rjuhe, barvaste, čisti bom
baž ..........................................................33.-

Domača tkanina, čisti bombaž, 80 cm 8.80; 6.80 
Sifon, čisti bombaž, 80 cm 9.80
Tkanina za postelje, la, 142 cm 18.20; 15.80 
Posteljno blago, čisti bomb., 150 cm 21.30; 17.30 
Planinska tkanina, grobo tkana, 150 cm 23.— 
Za kapne fino tkani čisti bombaž 22.90; 19.50 
Blago za kapne, la, 180 cm 27.50
Molino, poceni 80 cm 5.80; 4.90
Molino, dobre kvalitete, 130 cm 10.90
Molino, čisti bombaž, 160 cm 16.30
črtasti damast, čisti bombaž, 80 cm 10.80
la rožasti damast, Čisti bombaž, 120 cm 25.40 
Prima barvast damast, 130 cm 26.40
Inlet, trpežen, 80 cm 10.90
Inlet, barvasti, nepredušen, 120 cm 23.60
Koperinlet, za puli nepredušen, 120 cm 31.20 
Posteljno blago, rožasto, 80 cm 10.50
Posteljno blago, rožasto, 120 cm 14.70
Posteljno blago, karirasto, zephir, 120 cm 17.70

10.50
18.80
10.80
27.80 
84.- 
99.- 

125.- 
157.- 
198.- 
258,- 

6.50
7.60

11.60
3.60
8.20

32.20 
35.-

Blago za pregrinjala, rožasto, 80 
Blago za pregrinjala, rožasto, 120 cm 
Store blago, eeru, 150 cm 
Modri damast za modroce, 120 cm 
Flanelaste odeje, pisani karo 
Prešite odeje (kovtri), na roko šiv. od 
Kldtin odeje, na roko šiv.
Klot-odeje s sivo vato 
Klot-klot, bela vata 
llrokat-klotin, bela obloga z vato 
Brisača, groba, čisti bombaž 
Domača brisača 
Frotirke, čisti bombaž od 
Kuhinjske brisače 
Ječmenasta brisača 
Namizni prti, beli, 130X130 
Namizni prti, pisani karo, 145X145 
Blago za namizne prte, čisto platno, 130 cm 28,— 
Nylon za na mizo, 90 cm 9.50
Kapne za vzglavnike, karo in rožaste,

60X80 cm 18.90
Kapne za vzglavnike, bele, 60X80 cm 15.50 
Kapne za vzgl., beli damast, 60X80 19.90
Izdelane kapne za pernice, atlas-damast,

120X190 cm 85.-
Kapne za pernice iz rož. blaga, 120X190 69.50
Prevleke, gotove, la, 140X190 cm 88.—
Rjuhe, 150X220 34.80

Preproge, tekači, modroci, linolej, podloge 
za tla v znani bogati izbiri!

Cilj Vaših želja: božična darila iz največje trgovske hiše na Koroškem

Dietmar Warmuth & Co.
Kupcem od drugod so potni stroški malenkost: radi ncprekosljivo nizkih cen se ti sami ob sebi povrnejo! S prihranjenim denarjem pa morete svo

jim dragim pripraviti nadaljnje veselje...

Beljak-Villach 
Hauptplatz 22

Pralna flanela, vzorčasta, čisti bombaž od 11.90 
Surova flanela za plenice 9.70
Flanela za srajce, črtasta in melirana od 12.50
Flanela za srajce, karirasta od 11.90
Barhenti za spodnje hlače, rjavi, plavi od 13.50 
Blago za predpasnike, čisti bombaž 8.90; 7,—
Kloti v vseh barvah, 140 cm 22.80
škotsko za obleke, pisano, 80 cm

, 16.80; 15.-; 13.50
Blago za smučarske bluze (Hammerle 

balonska svila), 140 cm 41.50
Smučarski loden, la, rjav, moder,

140 cm 67.20; 59.40
Blago za moške zimske plašče, 140 cm 74.—
Blago za damske zimske plašče, 

diagonalno, moda 69.90
Gabardini vseh mod. barv,
145 cm široki 139.—; 112.—; 82.50
Koroški kamgarn, orig. barve, 140 cm 122.—
Orig. štajerski cord, 145 cm 139,—
Dvojni cord, nove barve, 145 cm 182.—
Smučarski cord „Glockner”, 150 cm 208.—
Spec. smučarski cord „Gargellen”, 150 cm 249.— 

Kamgarni najboljše domače proizvodnje 
kakor tudi italijanski, angleški in francoski | 
uvoz stalno na zalogi!

Taft za večerne obleke in coctail blago 
vseh barv 23.50

Coctail modno blago, taft rave 23.80

Za dom:

Pridobivajte smolo
(Nov vir dohodkov v borovih gozdovih)

,,Lahko je gozdnim posestnikom v gora
tih krajih, kjer morejo posekati vsako leto 
tako količino lesa, da morejo izhajati. Kaj 
pa naj začnemo mi nižinski kmetje s svoji
mi borovimi gozdovi, kjer moremo dobiti 
les komaj za kurjavo in za najpotrebnejša 
popravila.” Tako in podobno slišimo več
krat govoriti male kmečke posestnike v ni
žinskih predelih velikovškega in celovškega 
okraja. Niso pa vedeli ti gozdni posestniki, 
da morejo dobiti v svojih borovih gozdovih 
nov vir dohodkov.

Deželni gozdni nadzornik dvorni svetnik 
dipl. ing. Fr. Niemctz se trudi, kako bi po
večal dohodke iz kmečkih gozdov. Zato je 
tudi naprosil docenta visoke kmetijske šole 
na Dunaju dr. Mazek-Fiala, da naj pride 
na Koroško in pojasni našim gozdnim po
sestnikom, kako morejo sami ustvariti nov 
vir dohodkov v svojih borovih gozdovih, 
ne da bi imeli zato kake posebne izdatke. 
— V torek dne 1. decembra je bilo to pre
davanje v Pliberku. Predavanja so se ude
ležili tudi naši kmetje.

Govornik je najpreje omenil, da je pri
dobivanje smole v borovih gozdovih znano 
že dolgo časa gozdnim posestnikom na Gra
diščanskem in na Nižjem Avstrijskem, kjer 
je pridobivanje smole v borovih gozdovih 
zelo lep vir dohodkov. Tudi na Koroškem,

Najlepše božično darilo 
je Steyr-Puch kolo 
ali šivalni stroj

kmetijski stroji in popravljalnica 
VELIKOVEC - VOLKERMARKT

zlasti pa v velikovškem okraju, iri tu pred
vsem v vzhodnem delu okraja, torej v Pod
juni, je tudi razmerno dosti borovih goz
dov. la del velikovškega okraja je najrev
nejši in bi bilo zato nabiranje smole v teh 
borovih gozdovih velikega! gospodarskega 
pomena.

Poraba smole je danes tako vsestranska 
in tako velika, da moramo v Avstrijo letno 
uvažati okrog 4.000 ton smole, proizvodnja 
pa je letno okrog 5.000 ton, torej komaj 
dobro polovico tega, kar potrebujemo. Na 
Gradiščanskem in na Nižje Avstrijskem za
služijo dobri smolarji mesečno tudi do 3000 
šilingov. — Pri vsem tem pa je zanimivo po
sebno to, da z nabiranjem smole ne nasta
ne za gozd prav nobena škoda. Saj nabira
nje smole more še celo pospešiti rast dre
vesa. Zato je tudi popolnoma neutemeljeno 
vsakršno mišljenje, da bi pridobivanje smo
le moglo škodovati prirastku lesa v boro
vih gozdovih.

Posebej je še praktično gospodarsko stran 
in neškodljivost pridobivanja smole v bo
rovih gozdovih dokazal komercialni svetnik 
Karl Rigala z Dunaja. Gozdni posestnik si 
zagotovi z nabiranjem smole dohodek, ki 
je nastal popolnoma mimogrede brez vsa
kih večjih izdatkov. Tudi les pri desetlet
nem smolarjenju prav nič ne izgubi na vre
dnosti. Od vsakega drevesa more dobiti 
gozdni posestnik kot čisto 1.20 do 1.50 ši
linga. To je nekaka najemnina za izrablja
nje drevesa.

Tudi pliberški župan gozd. svetnik Leop. 
Loike je iz izkušnje pliberške okolice mo
gel pojasniti, da je bilo mogoče dobiti v 
zadnjem letu pri vsakem borovem drevesu 

• povprečno po 1.30 do 1.50 kg smole v enem 
letu. Seveda je pri nas pridobivanje smole 
šele v povojih.

Po predavanju so si udeleženci ogledali 
pridobivanje smole v bližnjem gozdu v 
Libiču. Tam so videli udeleženci praktično 
pridobivanje smole in so izvedeli, da more 
en delavec oskrbovati dnevno po 2000 bo
rovih debel. Vsako drevo pa more dajati 
brez vsake škode smolo po 10 let. Za naše 
male kmečke posestnike je najbolj pripo
ročljivo, da se pri odločitvi za pridobiva
nje smole v svojih borovih gozdovih zdru
žijo v malo skupnost, ki ima vsaj 2000 ta
kih borovih dreves, ki so primerna za prh 
dobivanje smole. Ako bi želeli še kaka po
jasnila, naj se obrnejo posestniki na pristoj
no okrajno gozdno nadzorništvo, torej na 
gozdno nadzorništvo (Bezirksforstinspekti- 
on) v Velikovcu in v Celovcu. Ako pa bi 
kdo želel še bolj točna pojasnila, naj se 
brez nadaljnega obrne na naslov: komerc. 
svetnik Karl Rigal, Wien, XIII., Fichtner- 
gasse 5. Tam more dobiti vsak brezplačno 
vsa zaželjena pojasnila.



Stran 8 — številka 50 NAŠ TEDNIK - KRONIKA Četrtek, dne 10. decembra 1953

DEZEMBER

tdckeMH'
^urV. in den neuen Konig-Kochbucherrt!

Božični nakup čevljev
POCENI pri tvrdki

SIMON STULLER
Schuh-Erzeugung und Lager 

CELOVEC-KLAGENFURT, Lidmanskyg. 15

fecUacd Biddec
BOROVLJE, telefon 29G

steklo, porcelan, kamenina — steklo za slike, 
zrcala in kredence — zasteklenitev oken na 

domu in v delavnici

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiii

\/aša pifala za ^MuzMLUe,!

B. BELTRAM-TRST
IMPORT - EKPORT

Darilne pakete za Jugoslavijo 
in druge države po najnižjih cenah

Pošiljamo živila, zdravila, tekstilno blago, ši
valne stroje, radijske aparate, harmonike, ko

lesa, vespe in druge artikle sploh. 
Razpolagamo s skladiščem v Punto Franco 2/a-21

OBRNITE SE OSEBNO ALI PISMENO NA URAD

v ulici Valdirivo 3-3. Telefon 69-91

%oliA
^eistirngstahig.
j&ltbeknuut
NOBEL
JSkJlbtiDuhrl

Klagenfurt. St.-Veitcr-StraSe 15
Telefon 22-58

Albert Fleischmann
KROVSKI MOJSTER

CELOVEC-KLAGENFURT 
\Vulfengasse 2a - Tel. 15-23

Vogal Viktringer Ring-a 
nasproti deželne vlade.

ČEVLJI

SO RES NAJBOLJŠI 

Celovec - Klagcnfurt, Burgg.

Gumijasti škornji, delavski čevlji 
najceneje v trgovini s čevlji

NEUNER — Klagcnfurt

KINO
CELOVEC-KLAGENFURT

PRECHTL
Od 11. do 14. XII.: „Robin Hood 

und seine lustigen Gesellen” 
Od 15. do 17. XII.: „Sekundcn 

der Vemveiflung”
STADTTHEATER 

Od 11. do 14. XII.: „Der keusclic 
Josef”

Od 15. do 17.XII.: „Dcr singende 
Chauffeur”

DOBRLA VES 
Dne 12. in 13. XII.: „Tanz ins 

Gluck”
Dne 16. XII.: „Ich crschoB Jessc 

James”
Damska frizerka Matilda Zotter, 
Celovec, Salmstrasse 3. 
..ADRIA-Getrankc” R. in K. Barišič 
Ebental—žrelec, prvorazredno žga
ne pijače PLAVEČA JADRANA

INTEREXPORT -TRST
Breda Rus Mikuletič & Milan Bjelica Živkovič

Olp&ZAdl&l
Ravnateljstvo uvoznega in izvoznega podjetja Interexport v Trstu je do

bilo iz Celovca falzifikat naloga, napisanega na papirju s ponarejeno, v tiskar
ni tiskano glavo. V zvezi s tem falzifikatom je v teku policijska preiskava.

Ravnateljstvo gornjega podjetja ponovno opozarja, da je edini zastopnik 
za Avstrijo samo
Sipl.-ing. LAM3ERT MURI, Celovec-Klagenfurt. Viktringer Ring 26. Telefon 43-58

ki je tudi edini pooblaščen sprejemati naročila in vršiti vse posle za 
tt. „Interexport” v Avstriji.

Zahtevajte pojasnila in brezplačne cenike. — Ne odlašajte z naročili! — Dvakrat
da, kdor hitro da!

Mi vi vzste, . . . ?
Pri JUPITER-ZAVAROVALNICI so bile 

pri letošnjem BOŽIČNEM ŽREBANJU iz
žrebane številke

2 4 2 6
in vsa izžrebna zavarovanja s temi končni
mi številkami bodo takoj in v polnem iznosu 
izplačana.

Jupiter- Versicherung
Fil. Dir. za Koroško in Vzh. Tirol 

Celovec-Klagenfurt, Št. Vciter Strasse 1

VOLNA ZA PLETENJE
v vseh barvah nadalje poceni
VOLNA ZA NOGAVICE najboljše v 
predilnici
R. LINDNER

BELJAK - VILLACH, Rathausgasse Nr. 8 
vis-a-vis Fugger-kleti

vseh vrst

kujpite izza desetletij vedno najbolje 
pri

johann TSCHERNITZ
CELOVEC - KLAGENFURT 
Neuer Platz 7

Prijazen mož. Mož in žena sta pred sod
nijo. Žena je opisovala moža kot grdobne- 
ža. Dejala je: ..Pomislite, cel teden niti
spregovoril ni z menoj.” — „Ali res?” je de
jal sodnik. „To kaže živo trmo. Zakaj ni
ste govorili?” se je obrnil na moža. „Iz gole 
vljudnosti,” je dejal mož. „Jaz svoje žene 
nisem hotel prekiniti.”

VILLACH
Sanitarne naprave, centralne kur

jave, vodovodne napeljave 
ANDLINGER, Celovec, Adlerg. 
telefon 20-52. Strokovni nasveti in 
brezplačni proračuni. Dobave po 
tovarniških cenah. Električne čr
palke. Vse na zalogi.
Usnjene pumparice in lumberčki 
najceneje v strokovni trgovini 
NEUNER, Celovec - Klagcnfurt, 
St.-Veiter Strasse.
Gumijaste termo-steklcnice, najce
neje GUMMIHAUS Wiednci, 
Celovec-Klagenfurt, Bahnhofstrasse 
Nr. 33.

Sol za koline — kolofonija, špaga, noži in kaveljni 
kuhinjski stroji za rezanje mesa, aparati za streljanje 
in vse potrebščine za koline SAMO PRI

M A X GRAMU. LER
Celovec-Kfagenfurt, Adlergasse 14

Pisalni stroji - Raiunski stroji
Nakup, prodaja, zamenjava, 

posojanje
K. TRAPP, Klagcnfurt
Karfrcitstrasse 8, tel. 15-43

Vodilna trgovina za matracni 
gradi, blago za pohištvo, polnilni 
material, juto, oprtnice, motvoz, 
juto za dekoracije NEDELKO, Ce
lovec 8.-Mai-Strasse 11.

Zamenjam pohištvo za smrekov 
mizarski les vseh debelin Rudolf 
SLAMA, Celovec St. Veiter Str. 15.

AKORDEONI
nemških in italijanskih znamk, 
32 basov S 1250.—; 80 basov 
2 registra S 2.350.—; diatonične 
harmonike 3- in 4 - vrstne 
INSTRUMENTI - PIHALA 
Največja izbira - ugodni obroki 

— poceni
HERGETH • Celovec, Burggasie 23

SAMO NIG - o m eene atajsajs olulavoiuinjjt
ZA GOSPODA:

Trpežne kratke nogavice..................... 6.90
Modne kratke nogavice s svilnatim sijem 7.90 
Naramnice, celotne iz gumija .... 8.50
Svilene kravate v modernih črt. vzorcih . 12.50
Športni šali v lepih vzorcih.......................17.90
Spodnje hlače iz barhenta...........................29.80
Flanelaste športne srajce............................ 45.90
Zimske spodnje hlače, najboljše .... 48,— 
Modne srajce, črtkaste ali enobarvne

z rezervnim blagom................................ 59.50
Srajce iz svilenega popelina, Gloriette,

z rezervnim ovratnikom........................89.50
Pižama iz dobre flancle ...... 113.80

ZA ŽENSKE:
športne nogavičke za nizke čevlje . . . 6.90
Trpežne nogavice v zelenem in rjavem . 8.90
Nogavice iz pralne svile.............................. 9.80
Modne volnene rute v vseh barvah . . 11.90
Domači predpasniki, povprečne velikosti 14.90
Majce iz dobrega trikoja.............................15.90
Garniture perila, Maco, srajca in hlače . 17.90
Svileno spod. krilo s čipkastim robom 19.80 
Flor-nogavice s svilo platirane, s perlonom

ojačene..........................................................19.80
Garniture perila iz najfinejše Maco- pre-

jice, lepo prilegajoče................................. 39.80
Nočne srajce iz Ripp-trikoja, zelo tople . 54.90

ZA OTROKA: 
Kratke nogavičke vseh velikosti 
Nogavice do velikosti 6 . .
Triko-srajcc.........................
Zimske hlačke, zelo poceni 
Spodnje majice, Maco . .
Dekliški predpasniki . . •
Igralne hlačke, bele, rdeče, modre 
Hlačkc-trcnirke, trpežne kakovosti 
Zimske spodnje hlače, dolge, najboljše

kakovosti .............................
Flanelaste srajce, lepi karo vzorci 
Triko-nočne srajce, zelo tople .

5.9«
6.90
7.90
8.90

10.90
11.90
18.90
22.90

24.90
32.90 
49.80

-■»•V1

Vredno je ogledati si 
božične dekoracije 

v trgovski hiši SAMONIG BELJAK-VSLLACH
AM SAMONIG-ECK

Plašči, plašči, plašči modelni, čista volna, prvovrstno 
ateljejsko delo, po nedoseženo 
nizkih cenah samo v trgovski hiši

Celovec, BahnhofstraBe 7, Am FSeischmarkf

Velika prodaja 
na obroke se nadaljuje

List izhaja vsak četrtek. — Naroča se pod naslovom: „Naš tednik”, Celovec, Viktringer Ring 26. — Naročnina mesečno 3 šil. za inozemstvo 4 dolarje letno. Odpoved za en mesec naprej. — Lastnik in izda
jatelj Narodni svet koroških Slovencev. - Odgovorni urednik Albert Sadjak. - Tiska tiskarna Družbe sv. Mohorja, vsi v Celovcu, Viktringer Ring 26. - Telfonska številka uredništva in uprave 43-58


